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Négyszemközt 
a kis szobában 

Egy felcsiki községből bidéztek a pénz- 
ügyigazgatóságra 12 kereskedőt. Szabály- 
szerü idézők voltak, de a pénzügyigazgató 
ságon ennek ellenére szipélyesen és négy- 
szemközt fogadták őket. Nem nagy ügy, 
amivel zaklatják őket, mondotta a szent 
pénzügyi hatalmasság. Csupán arról volna 
szó, hogy kenjék meg egy kicsit a kereket. 
Némi vesztegetési pénzt kérünk, tisztesség 
ne essék szóloán. ; 
A kereskedők elcsodálkoztak. Nen a 

pesztegetési pénzen. Elvégre ez nem uj- 
ság. Sőt nem is kellemetlen. A nagy adó- 
terrorban gyakorta még ovoigasztaló is, 
hogy korrupcióval enyhiteni lehet. De 
csodálkoztak azért, mert valamennyien 
patenta fixa alapján fizetik adójukat. Te- 
hát nincs mit remélniök S igy önkéni kö- 
petkezik, hogy a pénzügyi kiskirálynak 
sincs tőlük remélnipalója. 
A válasz azonban erre a kifogásra is 

készen állott. Igaz, hogy patenta fixa de a 
kereskedőknek azért nem lehet elfeledkez- 
niök arról, hogy ellenőrzés, felülvizsgálat, 
inspekció is van a világon: Kellemetlen- 
kedni mindig lehet. Ezt a kellemetlenke- 
dést tessék megváltani némi aprópénzzel. 
Ehhez azután kell orcátlanssági. 
Hivatalos idézővel, hipátalos helyiségben 

zsarolni azon a cimen, hogy ha nem adsz, 
akkor sárbatiprom a törvényt, ez már 
több a soknál. 
Azt még tudomásul vesszük, hogy tör- 

pényes jogainkért borravalóznunk kell. 
De azt, hogy fizessünk, nehogy törvényte- 
nked jenek velünk, már nem viselhetjük 
el. ! . 

Pénzügyminiszter ur, nem férhet kétség 
hozzá, hogy önt illeti a szó. 

Ferencz József 
koldusbotia 

Milyen egyszerü és jelentéktelen hirecs- 
ke az, hogy Ferenc József - mégcsak tá- 
volról sem téveszthető össze a néhai csá- 
szárkirállyal - brassói munkanélküli vi- 
lággá ment. Otthagyta asszonyát, aki mel 
ette éhezett, lakását, ahonnan ki akarta 

dobni a háziur, családját, amelyet ugy 
sem tudott ellátni, összeszedte betyárbuto- 

rát és gyalogosan nekivágott a világnak. 
- Amig munkát nem kapok, nem (átsz 

viszont! - irta bucsuzóba Ferencz József- 
nének. 
Ha a koborló munkanélküli kitart eme 

elhatározása mellett, akkor Ferencz Jó- 
zsef és Ferencz Józsefné örökre elváltak- 
mak tekinthetők. Iegalabb is nagyon kevés 

kat kapjon. 
mint az összes ferenczjózsefeknek is 

Teménytelen a helyzetük. Ez a társadalom, 
elyet dicsérni bölcs és kifizetődő dolog, 

le érdemes jogot alkotott. Csupán egyet- 
1 jogról feledkezett meg: az élethez va- 
0 jogról. E 
msvanis élni manapság kezd fuxus len- 

arAssanként kikerekedik a régi mesevi- 
csét nekiállunk az országutaknak szeren- 
iljap róbálni. De mig a mesékben szegény 
fértia aulnak el, hogy gazdag és hires 
csalá legyenek, addig most nyomorgó 

i 
évenben halhassanak éhen és boldog. 

len halottakká változhassanak 

Temény arra, hogy Ferencz József mun- 

dapák vonszol ják magukat, hogy 

A kéthatalmi ellen négyhatalmi 

a r am - 

Közép-Euróna ujjáénitésének eli 

hogy Auszt 
A nagy Jouvenel-terv, amely a békeszerződések kérdését is meg szeretné oldani 

Páris, augusztus 2. 
De Jouvenel szenátor, aki eddig Fran- 

ciaország római követe volt, a Nenes Wie- 
ner Tagblattnak érdekes nyilatkozatot 
adott arról a különbségről, amely Európa 
politikai helyzetét Daladier kormányra 
jövetele előtt és után jellemzi. 
Daladier előtt az a veszély fenyegetett, 

hogy két hatalmi blokk alakul ki. Ezt 
azzal ellensulyozták, hogy létrehozták a 
négyhatalmi egyezményt, biztositva e ha- 
talmak békés együttmüködését. Az egyez- 
mény első gyakorlati eredménye Francia- 
ország és Olaszország tárgyalása volt Kö- 
zép-, illetove Délkeleteurópával kapcsolat- 
ban. Sem Páris, sem Róma nem emelt itt 
területi igényt. Igy azután létrejöhetett a 
francia-olasz megállapodás Középeurópa 
helyzetének feljavitására és a gazdasági 
ellentétek elsimitására vonatkozólag Kü- 
lönösen Olaszországnak Jugoszláviával és 
Romániápbal való gazdasági összesimulása 
és Triesztnek, valamint Fiumének kihasz- 
nálása, mint praktikus eredmények emli- 
tendők fel. 
Franciaország gazdasági érdekei világo- 

sak és a közelebbről megkezdődő techni- 
kai megbeszélések során könnyen hono- 
rálhatók lesznek annál inkább, mivel 

ugy Olaszország, mint Franciaország te- 
rületileg érdektelenek Középeurópában 

s igy politikai nehézség nem forog fenn. 
A Duna-államok politikai függetlenségét 
biztositani kell. Ezzel szemben az 

antagonisztikusan ható blokk-képződé- 
seknek minden áron elejét kell venni. 

A francia-olasz megegyezés még továb- 
bi három szempontnak ad lehetőséget: 

1. Kétoldalu gazdasági megállapodások 
létrehozása a Duna-államok között. 

2. A Duna-országok szervezett gabona- 
politikájának keresztülvitele. 

3. A belga példa szemelőtt tartlásával a 
pénzügy közös szabályozása. 
Tehát mindenki, érdekeinek és érzel- 

meinek megfelelőleg, köthet szorosabb 
vagy kevésbé szorosabb kapcsoiatoka. 
Ezzel kapcsolatban 

Franciaország elismeri, hogy az olasz 
gazdaságpolitika erősitésére szükség 
van. 
Jouvenel ezekután kifejti még, hogy a 

helyzet jelentősen tisztázódna, ha Német- 
ország Franciaországhoz, Angliához és 
Olaszországhoz hasonlóan leszögezné, 
hogy 

területileg érdektelen Ausztriával kap- 
csolatban 

- ha az osztrák politika függetlensége 

mellelt foglalna állást. Amig egy ilyirá- 
nyu nyilatkozat nem hangzik el, Közép- 
Európa ujjáépitésének előfeltételei hiá- 
nyoznak. 
Amui a revizió kérdését illeti, Franciaor- 
szág és Olaszország között megoan az 
egyetértés. 

A Duna-államok gazdasági és pénzügyi 
nekilendülése és politikai megnyugvása 
után a reviziós probléma, amit egyébként 

Jouvenel nem becsül nagyra, előtérbe 
nyomulhatnak. Egyébként Jouvenel ezzel 
kapcsolatban félmegoldásokra gondol, 
például semleges zónák teremtésére. 

Jouvenel e nyilatkozatában szépen meg 
kerüli azt a tényt, hogy Páris és Róma 

között az ellentét éppen a repizió kérdé- 
sében áll fenn leginkább. Az is jellem- 
ző, hogy Jouvenel nem beszél Gömbös 
római utjáról. 

Benes és Titulescu Rómába mennek? 
Egyébként Gömbös római utjáról a pá- 

risi sajtó még mindig ellentmodóan ir. Az 
„Ere Nouvelle' gunyosan azt kérdezi, 
hogy vajjon ezek a tárgyalások megfelel- 
nek-e a négyhatalmi egyezmény szelle- 
mének, amely azt követeh hogy rcviziós 
kérdések tárgyalásánál az érdekelt nagy- 
hatalmak palamennyien képoiselve legye- 
nek? 

A Petit Journal azt jelenti Rómából, 
hogy 

az egyezkedési tárgyalások a kisántánt- 
tal is meg fognak kezdődni. 

Benest már meg is hivták Rómába, 

Titulescu pedig Velencében üdül tehát 
minden pillanatban átugorhat Musso- 
linihez. 

Gömbös nyilatkozatot adott a Matin- 
nek, amely szerint tárgvalásai főképpen 
gazdasági téren mozogtak. A magyar ke- 
reskedelmi miniszter rövilesen Rómába 
érkezik, hogy az olasz-magyar gazdasági 
kapcsolatok részletkérdéseit letárgyalja. 
Gömbös hangoztatta, hogy roómai utja 
legutóbbi berlini és bécsi látogatása után 
feltétlenül szükségesennek mutatkozott s 
hogy szempontjai az európai kérdéseket 
illetőleg teljesen megegyeznek az olasz 
kormány szempontjaival. 
- Magyarország összes szomszédaival 

való egyenjogusitását kivánja! - fejezte 
be Gömbös a nyilatkozatát. - Mi remél- 
jük. hogy Magyarország szenvedéseiért és 
áldozataiért megértést és rokonszenvet 
talál... 

n semleges-zóna rendszere 
Gömbös magyar miniszterelnök és Mus- 

solini római tanácskozásai most már iz- 
galomban tartják az egész pilágsajtót. 
Már a tegnapi jelentések mutatták, hogy 
a négyhatalmi egyezmény, amelyről a 
megkötésekor azt tartották, hogy bizonyos 
szempontokból és főként a revizió kérdé- 
sében az eddigi olasz álláspont feladását 
jelenti, tulajdonképpen nyilegyenesen ab- 
ba a vonalba esik, amely Mussolini po- 
litikai elképzelését eddig is jellemezte. 
A magyar és olasz viszony a négyhatal- 
mi egyezmény megkötése után elhidegül- 
ni látszott, mert azt is jelenthette, hogy 
Mussolini engedett annak a francia állás- 
pontnak, amely természetszerüleg a kis- 
antantnak kedvezett s amiből Franciaor- 
szág nem engedhetett. 
Gömbös római látogatása során kide- 

rült, hogy Mussolini a négyhatalmi egvez- 
ménnyel nem adott fel semmit edáigi 
elképzeléseiből. Igy vehető ez most ki a 
francia sajtó megnyilatkozásából is. Az 
Ecb- de Varisban s neves francia publi- 

cista, Pertinax, nagy cikket irt Gömbös 
és Mussolini római tanácskozásaival kap- 
csolatban. A cikknek rendkivül érdekes 
megállapitásai vannakk - DPertinax 
azt hiuszi, hogy Chambrunnak, -z 
uj római francia nagykövetnek, egyetlen 
fontos megbizatása van: kikémlelni azt. 
hogy miképpen ovélekedik az olasz kor- 
mány a leszerelés kérdésében most, a 
négyhatalmi szerződés után és azután, 
hogy az eddigi mérges kelevényekre ran- 
ciaország hideg borogatást engedélyezelt 
a revizió kérdésében tanusitott meghátrá- 
lásápval. Most már ugyanis - irja Per- 
tinax, - nem kétséges, hogy a revizió 
kérdésének ugy Genfben a Népszvetség 
előtt, mint mindenütt a diplomáciai aszta- 
loknál, napirenden kell szerepelnie. Erre 
mutat Jouvenelnek az a bizonyos kijelen- 
tésc is, amely szerint 

Franciaország hajlandó volna semleges 
zónákat iktatni azokra a pontokra, me- 
lyek a revizió kérdésépel kapcsolatban 
fájdalmasak.



.
 
.
.
 

: 
a 

z 
.
.
.
.
 

7 

2. oldal 

Jouvenel ezzel a kijelentésével beismer- 
te, - irja Pertinag -, hogy Franciaor- 
szág a négyhatalmi szerződésbői kifolyó- 
lag hajlandó tárgyalni a repbiztó kérdésé- 
ről. Ez, természetesen, még csak elmélet, 
amitől a gyakorlat még messze van. Nem 
kétséges azonban, hogy Franciaországnak 
van már terve a gyakorlatra ponatkozó- 
lag is. Jouvenel kijelentése például nem 
magyarázható máskénit, minthogy Fran- 

riaország belemenne abba, hogy a jelen- 
alatt 

Er- 
legi államhatalom fennhatósága 
Szlovenszkónak, Ruszinszkónak és 
délynek autonómiát biztositsanak. 
Éz lenne az a semleges zónarendszer, a 
minek a formájában Franciaország. a 
revizió kérdését egyelőre és talán jó- 
időre megoldani akarja. 
Pertinax figyelemre méltó dolognak 

tartja azt is, hogy Grandi volt olasz kül- 
igyminiszter, jelenlegi londoni követ ha- 
rautazott Londonból Rómába, hogy 

otthon beszámoljon s aztán Olaszország 

megtehesse a második lépést. Ez a máso- 

dik lépés pedig hamarosan megtőrténik, 
mert nem kétséges, hogy már 

az ősz folyamán sürü tfárgyalások in- 
dulnak meg Rómában s ezeken a tár- 
gyalásokon Titulescu román külügymi- 
niszter is résztpesz. 

Pertinax ezzel kapcsolatban felhivja a 
figyelmet arra is, hogy 
a Titulescuhoz közelálló román lapok 
ujabban egészen meglepő hangokat 
pengetnek s hangoztatják, hogy Romá- 
nia sem dughatja a homokba a fejét és 
számolnia kell az uj idők uj követel- 

ményeioel. 

Pertinax cikkét az Echo de Paris je- 
lentésekkel is kiegésziti. Táviratokat kö- 
zöl, amelyek szerint a római megbeszélé 
sek, amelyek már a gyakorlati megoldá- 
sokra vonatkoznak, minden valószinüség 
szerint már szeptember 15-én megkezdőd- 
nek. Egyidejüleg a Népszövetség is napi- 
rendre tüzi a kérdést, 

ANSCHLUSS ESETÉN A KIS- 
ANTÁNT NEM MOZGÓSIT 

Ehhez a kérdéshez tartozik az Echo de 
Párisnak egy jelentése is, amely sze- 
rint a most lezajlott prágai értekezleten 
a kisantantállamok külügyminiszterei el- 
határozták, hogy 
Ausztriának Németországhoz oaló csat- 
lakozása esetén nem mozgósitanak, mert 
ez a politikai fordulat a kisantantaálla- 
mokat csak közvetve érdekli. 

Minden figyelmüket Magyarország felé 
forditják és erejüket arra tartogatják, 
ha Magyarországon a királykérdés rende- 
zésépvel kapcsolatban olyan megoldás me- 
rülne fel, amit a kisantantállamok a ma- 
guk szempontjából veszélyesnek tarta- 
nak. 

Nem is mentem bé s még reggel a mo- 
sakodáshoz is kihoztam a vizet, hogy 
Blanka ne engem nézzen, hanem gyö- 
nyörködjék a puszta falakban. S ha már 
ilyen mérges voltam, gondoltam, hogy el- 
megyek a katholikus paphoz, ahogy a 
rabbi mondta volt nekem. 
S nem is valamelyik városvégi paphoz 

mentem, hanem a legfőbbikhez. Ez nagy 
és szép fehér épületben lakott s az irodá- 
ján két káplán is dolgozott. Mindenkép- 
pen ők akartak kihallgatni engemet, de 
én addig nem tágitottam, amig bé nem 
eresztettek az espereshez. Látván azon- 
ban, hogy mekkora nagy szigoruság ural- 
kodik itt, egy kicsit megereszkedett a bá- 
torságom nekem is, vagyis azt mondottam, 
hogy az illető ügyes-bajos nem én vagyok, 
hanem van nekem egy testilelki jóbará- 
tom s az akar kitérni a katholikus vallás- 
ból s engemet azért küldött, hogy vigyek 
neki megfelelő hirt, vagy méginkább meg 
bocsátást. 
Az esperes, aki piros arcu szép ember 

volt, beszédem alatt fogni kezdte az iró- 
asztal két szélit s amire béfejeztem, már 
nyögött is az asztal Aztán mégis felál- 
lott, egy lépést közelebb jött és igy szólt: 
- Mondd el mégegyszer, hátha nem jól 

hallottam ! 
Nem volt mit tennem, egy féllépést hát- 

rább huzódtam és elmondtam ismét a dol- 
got. 
- Ugy! - felelt az esperes. - Teeti. 

lelki jóbarátodll 
- Az. 
- S ki akar térni. 
- 1 

Ábel 
a Társadalomban 

I. I. 

Robu képviselőt letaszitották 
a szónoki emelvényről 

Tilea augusziusra ínagy eseményekeit jósol 
Bukarest, augusztus 2. 

A belpolitikai életben teljes a szélcsend. 
Némi érdeklődést egyedül Tilea államtitkár- 
nak az a titokzatos nyilatkozata vált ki, 
hogy augusztusban nagyfontosságu politikai 
események következnek be. De hogy ezek az 

beszédét, majd Robu képviselőt, aki képvise- 

események miféle természetüek lesznek, arról 
már nem beszél a krónika. 

Már huszonöltezer cserkész 
táborozik 

Baj volt a jugoszláv határon - 
cserkészmozgalom alapitója Budapestre érkezett 

Gödöllő, augusztus 2. 
Baden Poroell lord, a cserkészmozgalom vi- 

lághirü megalapitója, hétfőn este 10 órakot 
120 osztrák cserkész kiséretében, bécsi ha- 
jóval inkognitóban Budapestre érkezett. A 
lordot Khuen-Héderváry Károly gróf fogad- 
ta. Amikor autóba ültek, a járókelők felis- 
merték az inkognitóban utazó Baden Povwellt 
és hangos éljenzéssel ünnepelték. 
Kedden este 
a jamboree összes résztvevpői megérkeztek 
Gödötllőre 

és igy a cserkésztábor létszáma 25 

Ismét ég a megdgyesi gáziáklya 

ezerre 

Vasárnap délután claludt a 
ác csíc isméi kitört az clem 
A környéken állandósuli a földalatti moraj és 

SGelyenkéni! áramlik a gász 

Medgyes, augusztus 2. 

Amint már tegnap is jelentettük röviden, az 
a bukaresti jelentés, amely a medgyesi gáz- 
vulkán kioltásáról az első örömhirt hozta, 
igaz volt - és mégsem volt igaz. A helyszin 
ről beérkező jelentéseink most pontos felvilá- 
gositást nyujtanak arra, hogy miért szaladt 
végig a városon egyszerre két ellentétes hir. 
az egyik arról, hogy a bukaresti mérnököknek 

sikerült a gázvulkánt eloltani, a másik pedig 
arról, hogy a gázoulkán szebben ég, mint pa- 
laha. 
A magyarázat egyszerü: a mérnökök tulko- 

rán ünnepelték saját magukat, 
Az oltás ugyanis néhány órára valóban s 
került. 

A gázkitörés megszünt, a fáklya kialudt. 

57 

- S milyen valllást akar felvenni? 
Nyeltem egyet és ezt mondottam: 

Ő a zsidót. 
tennek egy ekkora szolgája ne tudná, mi 
Az esperes végignézett engem és igy 

szólt: 
- Nem ezégyelled mazad ! ? 
- Hát én mért szégyelőjem ? 
Erre már nem felelt, hanem béhivta az 

egyik káplánt és elmondta neki 1s a vad 
hírt. A káplán nem tudta, hogy mit csi- 
náljon, csak összetette a kezeit s ugy ál- 
lott, mintba neki kéne szenvedni az én ba- 
rátom büne miatt is. Az esperes látta. 
hogy ez már igy van s azt mondta a káp- 
lánnak, hogy menjen ki. Amikor kiment, 
akkor engemet vett kezelés alá s elma- 
gyarázta nekem, hogy mindent mondjak 
el a barátomnak, hogy őt ettől a rossz lé- 
péstől visszatartsam. S a végin még azt ie 
meghagyta, hogy küldjem csak ide, hogy 
ő is beszéljen vele. Én megigértem, hogy 
addig nem fogok nyugodni, amig 2 illető 
az eseperes urral nem beszél s azzal kijöt- 
tem. Ekkorra azonban künn az iírodában 
már sokan összegyültek volt s azok között 
olyan hir terjedhetett el, hogy én magam 
akarok átállani a zsidó hitre, mert szuró- 
san néztek s egyegy harangozó-féle nutá- 

ajtón: 
Hát azért halt meg Krisztus, te tol- 

vaJ 

826 nélkül hagytam az érdemtelen be- 
szédet mert elejétől kezdve erősen álltam 
én a magam hitében s csupán tapasztalás- 
ból jártam ve7 a rabbinál, mint itt az es- 
peresnél. alahogy ugy volt, hogy az 

5 
... ......mk........eze. 

nam is kiáltott, amikor kiléptem az iroda 

Ezenfelül mindössze annyi történt, hogy 
Cuza pártja Storojinet városban gyülést tar- 
tott, amely botrányba fulladt. A gyülés kö- 
zönsége ugyanis ellenszenvezve fogadta Cuza 

lőházi botrányaival tett szert hirhedtségre, a 
szó szoros értelmében lehajitották az eme 
vényről. Sebesülés nem történt. 

Gödöllőn 
A lengyelek is megkéstek - A 

emelkedett. Érdekes, hogy az utódállamokból 
jövő cserkészeknek mindenütt a saját határu- 
kon gyült meg a bajuk. Jugoszláviából 50 
cserkész indult utnak, akik közül utlevélhiba 
miatt Szabadkán 48 visszamaradt. Megkéstek 
a lengyelek is, akik egy vitorlásrepülőgépet 
hoztak magukkal. A csehek csak ugy akar- 
ták a légi jármüvet átengedni, ha 20 ezer ko 
rona vámot fizetnek, amire a cserkészeknek 
természetesen nem futotta. 
Kedden Horthy kormányzó és felesége is 

Gödöllőre érkezett. A jamboreet ünnepélyes 
külsőségek közepette szerdán nyitják meg. 

lánó, 

Néhány órával később azonban a régi krá- 
tertől valamipel tápolabb ujra gázrobbanás 
történt 

s ez az ujabb, de azért kétségtelenül a régi 
gázkitörés is meggyulladt. Ebben a pillanat- 
ban tehát a medgyesi gázfáklya ujra csak ég 
szépen és fényesen, akárcsak azelőtt. 

Helyszini jelentésünk szerint vasárnap reg- 
gel nagy erővel megkezdődtek az előkészi- 
tett oltási munkálatok. Hematit, cement, cel- 
lulozé és viz keveréket nyomtak 45 atmosz- 
féra nyomással a kráterbe. Délelőtt 9 órakor 
hatalmas kitörtés következett be. 
A kráter köveket, agyagot és nagymennyi- 
ségü homokot dobott a magasba. ! 

A homok déli egy órakor hullott vissza: a 
medgyesi sétálókat lassan sárga homokréteg 

.... .. ... 

egyik kivánta a másikot. S ha már ennyi- 
re voltam, azt gondoltam, hogy egyjárást 
megfogadom a rabbi második szavát is, 
vagyis elmegyek a temetőbe és megkérde- 
zem a halottakot ie. 
Ki is mentem s mingyárt az első sirnál 

láttam, hogy egy püspök fekszik alatta. 
Megálltam s elolvastam a sirkövön az irást 
s azután megkérdeztem: 
- Hát mi az igazság, püspök ur? 
- Én olyan rég nem foglalkoztam véle, 

hogy már elfelejtettenm - válaszolta a 
püspök, de én nem hittem el, hogy az Is- 
az igazság. Tovább azonban mégsem ha- 
borgattam, mert béláttam, hogy nincs ala- 
mizena-osztogató kedviben. Továbbmen- 
tem, hogy valaki mástól tudakoljam meg 
a dolgot. Végre ki is választottam egy 
Pinkász Alajos nevü embert, kinek a sir- 
kövére oda volt irva, hogy példás család- 
apát és áldott jó férjet vesztett benne az 
illető háztáj. 
- No, maga páldás apa és jó férj, hát 

mi az gazság? - kérdeztem: 
Pinkász Alajos nem sietett felelni, de 

amikor harmadszor is feltettem a kérdést, 
megszólalt mégis és azt mondta: 

Beszélj. . . Beszélj. .. 
Gondoltam, itt nem sokra megyek a pél- 
dás emberekkel s egy fiatal embert szóli- 
tottam meg, aki legszebb diákkorában 
törött le. 
- Hát mi az igazság? 

tőle. 
- Az, hogy csak egy kislány van a vi- 

lágon. 
ÉErre már morgolódni kezdtem én is, 

hogy milyen össze-vissza beszélnek ezek a 
balottak, de a rabbit nem akartam hazug- 
ságban hagyni, s éppen ezért még próbát 
tettem eggyel. Ez a tromf egy vénasszony 
volt, mert ők ebben a világban is mindent 
jobban tudnak, mint más. 
-Hát mi az igazság, néni ? - kérdez- 
tem tőle. 

- kérdeztem 

lepte be. Ez a homokeső délután hat óra kö. 
rül megerősödött és meg is sürüsüdött hema- 
tit porral és korommal. A lángoszlop füstöl. 
ni kezdett, majd 

ő óra 45 perckor ujabb hatalmas robaj k. 
séretében hirtelen összeomlott. 
Kialudt. 
A mérnökök körében óriási volt az öröm 

Nyomban szétküldötték a sikert jelentő táp. 
iratokat. Az öröm és az ünneplés azonban ko 
rai volt. Este 10 óra 40 perckor ugyanis ha. 
talmas dübörgés reszkettelite meg a lepegőt. 
A régi krátertől nem messze ujra megindult 
a gázkitörés. 

Kő és homok repült a levegőbe s aztán rövide 
sen 

ujra kigyulladt a fáklya. 
Medgyesen egész éjszaka szitált a homok. 

eső. A környék falvaiban ujra kiujult a rette- 
gés, mert 
a földalatti moraj szinte állandósult és több 

helyen észlelhetők kisebb gázáramlások. 

- Epe- és májbelegségeknél, epekő 
és sároaság eseteiben a természetes „Ferene 
Józsefis keserüviz a hast szervek müködését 
élénkebb tevékenyséére serkenda. Klintkat tapasz 
talatok idazoljak, hogy az otthoni ivókura külő- 
nösen h tásos, ha a Ferenc József vizet ke- 
vés forró vizzel keverve, resgel éháyomorr 
isszuk 

felelte. 

Ez már több volt a soknál. Mérgemben 
odamentem egy padhoz, arra leültem s 
igy szóltam: 
-Hiszen ezek még annyit sem tudnak. 
mnt az élők! 
S milyen csodálatosan kormányozza az 

ember nyelvit a Gondviselés ! Mat lám, 
most sem tudtam az első pillantásban 
hogy mit ejtettem ki a számon, de a kö: 
vetkező percben a kimondott szó már "jJ 
gondolatot szült, mégpedig azt a gondola- 

Hot, hogy ha ezek a halottak kevesebbet 
tudbak, mint az élők, akkor nekik kel. uj- 
ságot csinálni s nem az élőknek Ez a ta- 
lálmány egészen meglelkesitett. de zem 
csoda, mert ugy nőit ki a nagy hirtelen 

séggel ebből a temetőből, m:nt egy futó 
rozsa. . 
Hamar felálltam és késedelem nélkül 

hazamentem. 

Garmada urat és Éliást nagy fejtörcs 
közben találtam. Egy kicsit haragudt-19 
ma reám Garmada ur s azt vetette a 5Z6 
memre, hogy én mindig eltekergek vala 
hova, amikor a legnagyobb szükség volna 
reám. ÚUgyanis már két órája azon töpre 
genek, hogy mi legyen az ujságnak a c 
me, de mostanáig nem tudtak semmi 

meg 

felelőt kitalálni, pedig jó lett volna, mée 
Blanka elment a komisszárhoz s az enő 
délyben benne kell legyen a cim iss. 

Én meghallgattam a panaszt és ig) 

szóltam: 

- Nem kell busulni. 
- Talán tudsz valamit? - Kérde7l 

Garmada ur. 
- Tudok - mondtam. A 
Erre felemeltek ketten a levegőbe ' 

ugy ünnepeltek engem. Aztán letette 
megkérdezték, hogy mit tudok 
- Amit én tudok, avval 

Blankát - felleltem. 

- Eredj s nézd meg a divatlapban - (Folytatása következik) 
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Perieleanu a grivifai perben 
asutasok melleti tanuskodott 
: Bukarest, augusztus 2. 

ivitai pörben Periefeanu volt miniszter 
uskodott, hogy a vasuti munkások k stnei jogosultak voltak. 

e : 

goszláv interpel- 
. - [4 " 

áció a Vatikán ellen 
Belgrád, augusztus 2 

jugoszláv szenátusban rendkivül érdekes 
valószinüleg további következményekkel 

éró interpelláció hangzott el. Benjamin sze- 
álor interpellálta a külügyminisztert, annak 

beszédnek az ügyében, amit a pápa Rómá- 

artott. 

a ebben a kérdésben annak a reményének 

dott kifejezést, hogy a szent ép tartama 
Jatt megjön a felszabadulás mindazoknak a 

épeknek, amelyek elnyomás alatt élnek s 
a horvát nép is boldog lesz, mert sok 

zenvedésével kiérdemelte ezt a boldogságot. 
Benjamin ezenátor kijelentette, hogy a hor- 
átok már felszabadultak és semmiféle uj 
szabadulásra nincs szükségük. Kérte a 

ormányt, hogy kérjen magyarázatot a Vatt- 
án külügyi hivatalától. 

Törők Józsei fűszer- 
kereskedő szabadlábon 

Kolozsoár, augusztus 2 

Török József marosvásárhelyi lakos, a 
it a kolozsvári hatóságok Idrisz Kiázim 
örök cakorkaárus meggyilkolása miatt 
vanuba fogtak, nem pincér - amint ezt 
jőzetesen irtuk - hanem füszerkereskedő 
kinek jómenetelü üzlete van a Szent. 
yörgy-tér 62 szám alatt. 
A kolozsvári törvényszék vádtanácsa 
edd délelőtti ülésén, amelyet Munteanu 
nök vezetett le, az ügyész ugyan fenn- 
artotta vádját, de Törököt bizonyitékok 
iányában Giurgiu János dr. ügyvéd vé- 
őbeszéde után szabadlábra helyezték és 

niután az ügyész nem felebbezett, haza 
bocsátották. 

Giurgiu dr. beszédében kimutatta, ho 
odai korcsmáros haragudott Törökre, aki 
gy 8000 lejes pert nyert meg régebben ve- 
e szemben. Ugyancsak bosszuból vallott 
lene egy Varró Ilona nevü cselédeány is, 
ki szerelmes volt Törökbe de a füszerke- 
eskedő nem viszonozta. A letartóztatás 
lapját az képezte, hogy Bodaiék állitása 
zerint Török a gyilkosság reggelén a fe- 
ét és a kezét megmosta. - „Ezen az ala- 
on - mondotta Giurgiu dr. - mindenkit 
anuba lehet keverni ,aki 1931 novpember 
án reggel fejet és kezet mosott". 

Török egyébként hamis vádért feljelen- 
Ést készül tenni Bodai Mihály és Varró 
ona ellen, sőt a jogtalan meghurcolta- 
sért 200 ezer lejt is követel. 

kényszeregyerségben 

évő ránia a Ronmnán 
Biztositó Társaságaal 

akar luzionálni 
Bukarest, augusztlus 2. 

Románia gazdasági közvéleményét élén. 
en foglalkoztatja a bukaresti Uránian 
iztositó összeomlása. 

A vállalat már évek hosszu sora óta 
sággal küzd, azonban a nehézséget ed. 
E sikerült áthidalni, olyformán, hogy a élt évben két másik társasággal fuzio- 
. 4t A fuzió után a bajok még /okozot. 2 mértékben jelentkeztek, ugyhogy az vesült vállalatok kénytelenek vtak es ingatlanokat értékesiteni. 

ert elyzeten azonban ez sem segitett, 
ár zönség bizalma megrendült és 

vid idas jéletbiztosítási állománya igen 
re s alatt 300 millió lejről 205 millió 

ökkent. 
lu szeregyezségi kérvényhez csatol! 
llig zerint a biztositó vagyonn 201 

el, mivel szemben 225 millió lej 
telező eufatkozik, Ajánlata szerint a 
lék nek 5 év alatt fizetendő 00 szá- 
Egyé vóta jutna. 

ománbbént állományának átvételére a 
zal, tositó Társaság tett ajánlatot, 
eize eltétellel. hogy a biztositottak 

ik 40 százalékáról lemondanak 

an az egyik zágrábi zarándokcsapat előtt 

Benjamin szenátor értesülése szerint a pá- 

. H. 3. oldal 

M jért és ki robbantotta jel 
a brünni Európa-szállodát 
Egy Knopp nevü épitész-gyakornokot keresnek, aki valószinüleg 

.. ekrazittal telt bőröndöt vitt fel Bauer Irma szobájába 

A robbanásnak eddig hét halálos áldozata van 
Brünn, augusztus 2. 

A brünni katasztrófális szállodarobba- 
nás, amelynek 
immáron hét halálos áldozata pvan, 

még mindig izgatott munkában tartja a 
nyomozó hatóságokat. A rendőrség azt re- 
mélte, hogy a robbanás okát estére telje- 
sen tisztázza, ez a szándéka azonban cső- 
döt mondott. Kiderült ugyanis, hogy 
még a szakértők sincsenek tisztában az- 
zal, vajjon a hatalmas erejü robbanást, 
amely rombadöntötte a hatalmas épü- 
lettömb egyik szárnyát, mivel idézték 
elő a tettesek, vagy a tettes? 
A másik nagy kérdés természetesen ez: 

ki, vagy kik voltak azok, akik a robba- 
nást bármilyen szándékkal, vagy szándék- 
talanul előidézték? 
Erre a kérdésre már van valami fele- 

let, ha még nem is egészen elfogadható. 
A brünni rendőrségen a robbanás után 

jelentkezett egy hölgy s elmondotta, hogy 
az áldozatok egyike valószinüleg az ő nő- 
vére, Zrpiebel-Bauer Irma lesz, aki kis- 
fiával együtt eltünt vasárnap. Nővérének 
közeli kapcsolatai voltak egy Knopp ne- 
vü jelenleg munkanélkül álló épitészgya- 

kornokkal. Ő Knoppot is kereste a laká- 
sán, hogy valami hirt kapjon nővéréről, 
de az épitészgyakornok is eltünt vasárnap 
reggel. 
A hölgy vallomása nyomán a rendőr. 

ség azonnal meginditotta a nyomozást és 
sikerült is megállapitania annyit, hogy 
Zmiebel-Bauer Irma és kisgyereke való- 
ban megszállott a szállodában. sőt tisz- 

tázódott az is, hogy 
Knopp is felkereste őket és egy bérön- 
döt vitt Vel magával az nő szebájába. 

Valószinüleg ebben a bőröndben volt az 
ekrazittöltény - ha ekrazittöltény volt - 
amely felrobbant és előidézte a szeren- 
csétlenséget. Igy aztán a rendőrség oda- 
módositotta az eddigi feltevéseket, hogy 
egy elkeseredett szerelmespár öngyil- 
kossága okozta a katasztrófát. 

A baj csak annyi, hogy ebben a pilla- 
natban még 
semmi bizonyiték nincs arra. hogy a 
robbanás idején Knopp is a szállodában 
lett volna. 

Holtteste sem került elő. 
A másik gyanus jelenség pedig az, hogy 
öngyilkosságot egyszerübb lett oolna 

A framncia Viclhagbern 
fáránal Amnaerilea 
ua Szevjettel 

Amerikai gazdasági körök szorgalmazzák a Szovjet elismerését 

Amerikai hirforrások szerint Baruch 
Washington, augusztus 2. 

Bernard amerikai bankár, Inosevelt bi- 
zalmasa, aki nemrégiben a franciaországi V ichy fürdőbe érkezett, a napokban Lit- 
pinob orosz külügyi népbiztossal tárgyalásokat kezd Oroszországnak az Unió által 
történő elismerésépel kapcsolatban. Azt a perziót, hogy az gyesült Allamok 
Spanyolország példáját követve hamarosan elismerik a Szopjeiet, W ashingtonban 
egyelőre spekulationak mondják. A tárgyalások nyiloán hossza időt fognak 
igénybe pbenni. 

A Szovjetek elismertetését főképpen a Brokhart szenátor irányitása alatt álló 
amerikai gazdasági körök szorgalmazzák. 

Ilyen még nem rförféni: 
.................................... 

Hivatalosan beidézik 
a kereskedőt a 

ságra, hogy 
A fuokzalos „adófelebbezési" bizottság, 

egyeltlen emberből 

Csikszereda, angusztus 2 
Ilyen nyiltan, szemtelenül, minden „mel- 

lékszempont' megtagadásával eddig még 
Csikmegyében sem csináttak. Talán a régi 
Törökországban, amelyről annakidején re- 
gényeket irtak. 
A szerencsétlen csikmegyei kereskedők, 

akiket eleddig is éppen eléggé megkinoz- 
tak az adóval, napok óta panaszolkodnak, 
hogy az adók kivetésével és a behajtások 
ellenőrzésével megbizott adóhovatali kb- 
zegek végigjárják a falvakat, ,Betekinte- 
nek a kereskedőkhöz s vagy „természet- 
ben", vagy készpénzben ajnádékokat kér- 
nek. A kereskedők természetesen igyek- 
seznek kitérni ezek elől az „ajándékozga- 
tások' elől, de nem igen ehet, mert jön- 
nek a különböző fenyegetőzések és ők tud. 
ják, hogy az adóhivatali embereknek mód 
jukban van beváltani a fenyegetőzéseket 
Ugyebár, ez még, legalább is ilyen for- 
mában, hogy ugy mondjuk, ilyen nyiltan, 
ilyen intézményesen nem fordult elő. UjJ- 
ság ez, bizonyos szempontból meglepetés 
Pedig ez még nem minden. Előfordult 
már az is, hogy 
egyenesen beidézték a megzsarolásra ki 
szemelt embereket. 
Beidézték a pénzüguigazgatóság épüle- 

pénzügyigazgató- 
megzsarolják 

amely 
áll, aki - élni akar 

tébe s ott végezték el az ajándékozásra 
biztató rábeszélést. 
Ugyebár hihetetlen? 
Pedig igaz! 

A napokban 12 felcsiki kereskedőt idéz- 
tek be. A kereskedők a kiküldött idézőkre 
nagyot néztek. Őket a patenta fixa alap. 
ján adóztatták meg, nekik már nem sok 
dolguk pan az adókivető, pagy felebbező 
bizottságokkal. Mindegy, azért megjelen- 
tek mert a pénzügyigazgatóságnak nem jó 
ellentmondani. Egy tisztviselő fogadta. 
Nem beszélt sokat, hane megy ajtóra mu- 
tatott, amelyen felírás diszelgetett: „Adó. 
felebbezési bizottság'". Az adófelebbezési 
bizottság több tagból áll, az ajtó mögöt 
azonban csak egyetlen egy ur fogadta 
őket. Illetve ő sem fogadta, hanem ő is 
csak egy következő ajtót mutatott meg: 

- Ott dolgozik a bizottság! 

A kereskedőknek feltiünt ez a nagy kö- 
rülményesség, de ha már megjelentek ugy 
nem volt értelme visszafordulni közvetle- 
nül a „cél" elől. Egymásután engedték be 
őket a titokzatos ajtón, amely mögött kie 
szoba volt é sa kis szobában megint egyet- 

] lenegy ur. 
Ez az egyetlenegy ur lassan, higgadtan 

elkövetni méreggel, fegyverrel vagp 
bármiovel ahhoz nem lett polna szükség 
egy egész halom ekrazita, amely az 
egész szállodát a lepegőbe röpitse. 

Föltehető az is, hogy a robbanásnak sok- 
kal titokzatosabb háttere van, hiszen még 
az sem biztos, hogy valóban kettős ón- 
gyilkosság történt. Hátha Knopp nem 
pusztult el a robbanás alkalmáopal, hátha 
csak felvitte a bőröndöt a hetes számu 
szobába, ahol az asszony és gyermeke polt 
s aztán eltünt. Ebben az esetben szó sem 
lehet a szerelmespár öngyilkossági szán- 
dékáról, ellenben nagyon is előtérbe nyo- 
mul az a gyanu, hogy 

Knopp a robbanóanyagot csak elrejteni 
akarta a szállodában s aztán az valami 
véletlen folytán robbant fel és ölte 
meg az asszonyt és gyermekét s aztán 
rajtuk kioül is még öt embert. 
A rendőrségnek most minden törekvése 

az, hogy a titokzatos Knoppról mindent 
megtudjon és kétségtelen bizonyitékokat 
szerezzen arra is, hogy elpusztult-o 
Knopp a robbanás alkalmával, vagy pe- 
dig életben van. 

........................... 
á okosan! beszélt velük. Ilyeneket mon. 
ott: 
- Mindannyian emberek vagyunk és 

élnünk kell. Tudom, hogy önöknek az 
adójuk jelenleg veglegesen ban megálla- 
pitva, de azt is tudom, hogy tényleges jő. 
vedelmük jóval felülmulja az adóalapot 
A törvény értelmében bármikor adófelül- 
vizsgálást kérhetek. Ez pedig kellemetlen 
polna, ugyebár? 
A kereskedők, sorban egymásután két- 

ségbeesetten védekeztek. Ecsetelték bor- 
zalmas helyzetüket: hogy a csőd szélén 
állanak s jelenleg még a megállapitott 
adót is alig tudják fizetni. 
A legutolsó részleteket nem is tudták ki- 

fizetni, állandóan bajuk van az adóvégre- 
hajtókkal... 

z „okosan' beszélő unr azonban a ke- 
ményszevüek közé tartozott. Sürü román 
mondatokat mondott egymásután s a ro- 
mánul jól még nem, vagy nagyon keveset 
tudó kereskedő már ettől is megrémült. A 
mondatok veleje azonban az volt: ne- 
künk is élnünk keli. 

Végülis mindegyik kereskedőről leszed- 
tek valamit, kiről mennyit lehetett. 
A szerencsétlen emberek később majd- 

nem sirva panaszolták el egymásnak, hogy 
miképpen jártak abban a kis szobában s 
ci mennyivel uszta meg a titokzatos „adó- 
felebbezési" tárgyalást 
Az adókivetések jelenleg a sepsiszent. 

györgyi adókivető pénzügyigazgatóság 
körletébe tartoznak. A csikmegyei pénz- 
ögyigazgatóságnak csak alárendelt szere- 
pe van. Nyilván ez a helyzet magyarázza 
meg azt a pakmerőséget,, amipvel ezt a 
zsarolási manőpert végréhajtották. Nem 
ártana talán, ha a sepsiszenígyörgyi pénz- 
ügyigazgatósag körülnézne egy kicsit a 
csikmegyei emberei között, Ha meghall- 
gatna néhányat azok közül a kereskedők 
közül. akik bőrükön tapasztalták ezt az 
ujfajta „adófelebbezés tárgyalást. Bi- 
zony nem ártana egy kis ellenőrzés az adó. 
ellenőrök között is. Mert ezt talán, amit 
most Csikban csináltak, bármennyire is 
hozzá vagyunk szokva a legszellemesebb' 
pénzszerzési módozatokhoz, ezt talán még 
Csikban sem lehet büntetlenül és az orsza- 
gos botrány veszélye nélkül 

(f. ay.) 
............... 

ESKÜTT ISMÉT ÉHSÉGSZTRÁJKOL. 
Budapestről jelentik: Eskütt Lajos, aki, - 
mint ismeretes, - Bethlen István volt mi- 
niszterelnök ellen akart merényletet elkövet- 
ni és azóta vizsgálati fogságban ül, éhség- 
sztrájkot kezdett, mert fülébe jutott, hogy 
beszámithatatlannak akarják nyilvánitani. 
Eskütt szerint ez rehabilitálásának a róvására 
megy és ezért kezdett éhségsztrájkot. 
- AMERIKÁBAN ISMÉT HŐHULLÁM 

DUHÖNG. Londonból jelentik: Ideérkezett 
jelentések szerint Amerikában, különösen 
Newvyork tájékán, ujra hőhullám dühöng. Az 
elviselhetetlen hőségnek eddig 48 halálos át 
dozata van, akik hőguta következtében vesz 
tették életüket.
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4. oldal 

VILÁGPOLITIKA 

ÖIVEN ÉVE 
villám sujtotta a schönbrunni 

gloriettet 
Már napok óta kánikula volt, akárcsak 

mostanában s azon a vasárnapon történt, - 

mint az egykori ujságok feljegyezték, - 

hogy délután két és három óra között a 

schönbrunni park gloriettjén szárnyaló
 sasba 

belecsapott a villám, leszakitotta a sas ket
tős 

fejét és belehajitotta a park tavába, amely- 

ben aztán elmerült. 

1883. julius 29-ét irtak akkor. 

Ugyanazon a napon, ugyanabban az órá- 

ban, a doviai kovácsmestert, Alessandro 

Mussolinit megajándékozta felesége, Rosa 

Maltoni, egy egészséges fiugyermekkel aki 

irtózatosan bömbölt. 

Benitonak fogják hivni, gondolta az apa. 

Renito Juarez forradalmár emlékére, akiben 

pbolt elszántság ahhoz, hogy Miksa császár! 

gyonlövesse. De hogy Benito Mussolini meg 

született, ezt nem jegyezték fel az egykori! 

ujságok. 

Jó egypár évvel későbben az ujságok mu 

lasztását aztán Mussolini maga pótolta, ami 

kor emlékirataiban feljegyezte: 

- Születtem egy verőfényes pasárnap, 

délután két és három óra között, egy ódon, 

elomló torony közelében, amely magasan és 

ünnepiesen tekintett végig az egész torli-i oi- 

dék felett. A Nap nyolc nappal ezelőtt le 

pett be az Oroszlán jegyébe." 

Most ötven éves lett a doviai kovács fia. 

Ha születését akkor nem is jegyezték fel az 

ujságok, - hiszen igazán nem a schönbrunn 

kastélyban született, - őötvenedik születés- 

napjának dátumáról már nem feledkeztek 

meg. Mert egyet lassan mindenkinek el kell 

ismernie, ma a doviai kovács fia, aki ötven 

Éves lett, az európai politika egyik legmar- 

kánsabb egyénisége, aki erejénél fogva biz- 

vást vállalkozhatik arra, hogy tengelye le- 

gyen a mérsékelten reális politikát, egyen- 

sulyt kivánó Európának. 

- Ifjuság, ifjuság, a szépség tavasza." Ea 

a dal zengett végig Itália földjén ez a lük- 

tető ritmusu olasz marseillaise amikor Musso- 

lini feketeinges hivei tiz év előtt Róma fele 

meneteltek. 

Az ötvenedik év mesgyéjén az ifjuság da- 

lát már fáradtabban énekli Olaszország, h- 
szen az olasz fasizmus már a férfikor javá- 
ban integet. 

Mussolininél azonban nem igy történt, elő- 

re gondoskodott arról, hogy a „Giopinezza" 
dalát akkor is messze hallják, ha ő már nem 
fogja énekelni Az ifjuság szerelmesének 

megmarad ezután is. Miként magában bizott 
mindig, ugy bizik az ifjuságban, amit fel- 
nevel. 

Tavaly meghalt Mussolini leghüségesebb 
munkatársa, a testvére, - Arnoldo Mussoli- 
ni, az „II Popolo DItalia főszerkesztője s 
tudjuk, hogy ez a lap Mussolininak, mióta 
1914. november 13-án megjelent a lap első 
száma, mindig mennyire a szivügye volt. Az 
olasz fasizmus győzelmét tulajdonképpen ez 
a dátum döntötte el, amikor megszületett 
Mussolini uj lapja, azután, hogy október 25- 
én a milánói pártértekezlet kizárta a szocia- 
listák közül Benito Mussolinit, az „Avanti' 
főszerkesztőjét. Elhunyt testvére után pedig 
az „II Popolo Dfltalia'-nak, a leghatalma- 
tabb olasz napilap főszerkesztőjének a Duce 
huszéves unokaöccsét nevezték ki, Vito Mus. 
solinit, aki tehát ugyszólván az egész világ 
legfiatalabb főszerkesztője lett. 

És ezért, mert ennyire bizik az ifjuság ere- 
jében, férfikorának javában is napról-napru 
uj, friss erőt ad neki a „Giopinezza" dalla- 
ma. Az olasz marseillaise az ötvenéves Mus 
volinit a férfikorban is a szépség tavaszában, 

mez ifjuságban felejti. 

Még nincs elég történelmi távolság ahhoz, 
hogy Mussolini fellépésének politikai, gazda 
sági és társadalmi értékéről teljes biztonság- 
gal itéletet mondhassunk. De ami máris két- 
ségtelen: az antik Róma halhatatlan törté- 
nelmi emlékeinek tövében megszületett uf 
Itáliáról ma Mussolini ellenségei is elismerik 
azt, hogy az eredmény a Mussolini államfér- 
fiui képességének eredménye. Ezt a tanulsá- 
got az ötvenéves Mussolini életéből akkor is 
levonhatjuk, ha nem hisszük el, - és mi 
nem hisszük el, - hogy az olasz fasizmust 
bármilyen más európai állam a maga formá- 
jában s lényegében lemásolhatná. 
A fasizmusnak csak a vezetője zseniális, de 

nem az maga a rendszer, amely éppen ugy 
a középkor elavult államformájához való in- 
dokolatlan visszatérés, mint amilyen a némct 
hitlerizmus. 
A külömbség? 

Csak annyi, hogy Olaszországnak Mussoll- 
bije is van. 

És ez a „kis' külömbség mindent megma- 
waráz. 

Bukarest, augusztus i. 
A pénzügyminiszteriuom, a Banca Na- 

iionala és a nagybankok bevonásával tör- 
vényjavaslatot készit elő a hitelélet fel- 
lenditésérő. Erre a javaslatra az a meg- 
figyelés szolgáltat okot. hogy az árak az 
utobbi időben meglehetősen emelkedtek, 

gyen akarták 
végrehajtani 

Budapest, augusztus 2. 

Tegnapi számunkban megemlékeztünk 
már arról, hogy a budapesti rendőrség 
összeesküvő társaságot leplezett le. Az 
összeesküvők revolvermerénylet utján 
Gömbös Gyula miniszterelnököt akarták 
láb alól eltenni. A társaság élén Perley 
Lajos budapesti városatya, egy jobboldali 
mozgalmakban figuráló személyiség ál- 
lott. End 

Ujabb jelentés szerint Perleyn kivül a 
rendőrség az összeesküvéssel kapcsolat- 

A budapesti hirforrások eddig feltünő- 
en hallgattak a Gömbös muniszterelnök 
ellen tervezett állitólagos merényletről. 
Mindössze a hivatalos magyar sajtóiroda 
adott ki vasárnap néhányszavas közle- 
ményt, mely félig megerősiteni félig cá- 
folni látszott a merénylet hirét. A dolog 
inkább a külföldi sajtóirodákat foglalkoz- 
tatta s ezek jelentéseit közöltük mi is. 
Most aztán megszólalt Budapeet is. 
E legujabb jelentés szerint a Magyar 

Távirati Iroda jelentése valoban helyes 
volt mert bárha indult vizsgálat az állitó- 
lagos merényletterv ügyében, ténylegesen 
mégis koholmány volt az egész. A buda- 
pesti főkapitányság kedden délben hiva- 
talos tájékoztatót adott ki, amelyben köz- 

Gyimesbükk, augusztus 2. 
Még nem is olyan régen pezsgő élet 

folyt a Gyimes-völgyében. Az egész völgy 
visszhangzott a gatterok egyforma zugása 
és a fejszék csattogásától. Hatalmas kör- 
zetben lámpával sem lehetett egy munka- 
nélkülit találni. Az embereket hihetetlen 
magas bérekkel fizették. Keresett a gyá- 
ros, a munkás és a kereskedő. Az őster- 
melő csángó meg olyan áron értékesitette 
termékeit, hogy jövedelméből fejedelmi- 
leg élhetett. A hatalmas hegyek közé ékelt 
három hosszu falun áthaladó utas ritkán 
találkozott nagyobb munkalendülettel és 
akarással. Végig a falvakom épitkezések 
folytak. 
Azonban a gazdasági krizis megbolondult 
kereke azóta nagyot fordult. A már min- 
dennapivá vált jólétből egyszerre a sötét 
kétségbeesés örvényébe taszitotta a Gyi- 
mes-bölgyet. A fürészek és fejszék elné- 
multak. A munkalehetőség megszünt s né- 
hány hónap alatt a munkanélküliek le- 
rongyolódott sötét tömege hömpölygött 
abba a völgybe, ahol a dolgozni akaró 
ember eddig mindig kenyeret tudott sze- 
rezni magának. 

MÉG AKADNAK 
REMEÉNYKEDŐK. 

Most az utas szomoru képpel találko- 
zik. Nem füstölnek a gyárkémények. A 
hajdaniakból már igen sokat teljesen le- 
épitettek. csak helyvük ielzi, hogy itt va- 

...... 

nRománia árail is emelkednek 
Az áremelkedés a Banca Nafionalai a 6itelek 

kilerjeszlésére kényszeriii 

ezzel kapccolatban azonnan a hitel nem 
mutatkozott szolgálatkésznek, ugyannyi- 
ra. hogy az áremelkedésnek nem lett 
kedvező eredménye sem. 
Hir szerint a kormány javaslatában fel- 

hatalmazást akar adni a 1emzeti bankok, 
a nagybankok ügyvitelének ellenőrzésére 

Ki az a Perley, 
A merényletetne- aki a magyar miniszterelnök el- 

len merényletet akart elkövetni 
ban Prükler János községi jegyzőt, Lő- 
mwinger Sámuel gyémántcsiszolót és Klein 
Wilhelmina munkásnőt vette őrizetbe. 
A rendőrségi nyomozás megállapitotta, 

hogy a merénylet terve Perleytől szárma- 
zik. Perley egyik vezetője a frontharco- 
sok szövetségének és exaltált tetterpel már 
többizben kinos feltünést keltett. A me- 
rényletet, a terv szerint, Löwinger haj 
totta volna végre. 

A legutolsó hiradás szerint a rendőrség 
a merényletterv részeseit már át is szál- 
litotta az ügyészségre. 

Szabadlábra heyezték a merénylőket 
li, hogy 

a merénylettervovel gyanusitot Perleyt 
szabadon bocsátották, mert semmi bizo- 
nyiték sem merült fel ellene s megszün- 
tették az eljárást két állitólagos buntár- 
sa Prutler János és Klein b ilmosné el- 
len is. 

Löwinger Samu ellen pedig, akinek a 
vallomása alapján a vizsgálat megindult, 
hamis tanuzás cimén bevezették az eljá- 
rást. 
A budapesti jelentés tehát teljesen tisz- 

tázza az ügyet s helyesbiti az ügyben sze- 
replő neveket, valamint a külföldi sajtó- 
nrodáktól nem egészen helyesen leadott 
tényállást. ; 

Végig a kenyértelenné vált Gyimesvöigyön 

HÁROM KÖBMÉTER FÁBA 
KERÜL EGYVÉKA GABONA 

És három pár bocskor szakad el, amig néhány 
köbméter fát értékesiteni lehet 

A mindennapi puliszkája sincs meg ma 
a gyimesi csángóságnak 

lamikor termelő munka folyt. Munka, 
mely kenyeret biztositott százaknak. Más 
gyárak kétségbeesetten enyészetre kár.- 
oztatva bámulmak az ég felé. Még re 

ménykednek. Még hiszik, hogy rozsda- 
marta kazánjaik izzásba jönnek és kenye- 
ret biztosithatnak a munkára várók ha- 
talmas táborának. 
Még akadnak, ha nem nagy számban e 

fürészgyárak, melyek dolgoznak. Ezek a 
kémények külsőleg még mindig vigan füs- 
tölnek, de bent a cégek elkopott iróaszta- 
lainál kétségbeesetten számol az igazgató, 
Minden egyes esetben arra a következte- 
tésre jut: nem érdemes dolgozni. Soha 
ilyen olcsón, mint jelenleg, fát beszerezni 
nem lehetett. Harminc-negyven lej egy 
köbméter fenyő tőára. A tisztviselők fize- 
tése és a munkások bére hihetetlenül ala- 
csony. Vannak tisztviselők, akik néhány 
évvel ezelőtt 10-15 ezer lejért dolgoztak. 
Ma 1500-2000 lejért számolnak. A munkás 
bére átlag naponta 30-45 lej. És még sem 
lehet a fával boldogulni. 
A völgy egyetlen pénzforrása: a fa, ér- 

téktelen semmivé zsugorodott. A kitermelt 
áruk hatalmas stokkokban állanak és rot- 
hadnak a cégek telepein. Amit el tudnak 
helyezni belőle, azt oly allacsony áron fi- 
zetik a hatalmas tőkékkel rendelkező ex- 
ort-vállalatok, hogy a legjobb esetben, a 
lenyomott munkabérekkel és rezsivel ter- 
melt árun a befektetett pénz sem térül 
meg. 

-A külföldi árak is annyira nyomot 

nyében doigozunk. Nem tarthat ez é 

szaporán fonja fonalba a gyapjut, Dag 

kenyér hiányzik. Az a kenyér, melyet 

tudják a gabonát megfizetni. 

1933 augusztus 3. 

- Kivitelre berendezkedni sem érdem. 
- világosit fel az egyik gyártulajdon 

hogy nagyobb nyereséggei nem ke 
nek. Ezzel szemben hihetetlenül na 
kockázat. Egyetlen szállitáson Dagyon 
uszhatnak el. Most csupán a jövő a 

gtet 

végletekig. És ha jön a lendület, k87 
berendezkedve állanak. Ujból teljes 24 
zel kezdhetnek munkához. Bőz 
A helyzet azonban napról-napra To 

lik. Egyre több és több fa kell a dan 
kenyérért. A hegyek kopaszodnak és , a 
kósság szegényedik. Ha igy tart, a feny 
teljesen lecsusznak, kopáron maradnal 
hegyek és a csángó lakósság soha nem 
tott nyomor elé kerül. 

Igaz a nyomoruságért most sem k 
kölcsön menni. Az a néhány gyár, mel 
még üzemben van, nem tudja fogfaiko 
tatni a népes csángó lakósságot. Termi 
föld nincs. Az egész völgy évi termése, 
lakósság két hónapi kenyérszükség et 
sem fedezi. A hatalmas legelőkön kita 
melt állatállományt hihetetlenül potoy 
áron kell értékesiteni. A tejtermékek ér 
teljesen lemorzsolódott ugy, hogy egya 
közepes család eltartásához egész nyájn 
volna szükség. Nyájra, mely nincs és h 
volna, sem tudnák eltartani. Akkora lege. 
lő-terület nincs, mely tisztán állattenyég 
tésből e. tudná tartani a csángóságoi. 
Pedig az életigények itt nem nagyok.! 

háztól kerül ki minden ruházat, kivéve, 
lábbelit. A megmunkálásért sem igen kej 
fizeni. A csángó asszony kora reggeltő 
késő estig, még utközben is, hóna alat) 
szorongatja guzsalyát és serény ujakla 

kendert. Későbben ugyanolyan serény 
munkával meg is szövi és varrja. 
A ruházkodás tehát nem probléma. / 

csángó sehogy sem tud elővarázsolni és 
bemeredő egyoldalaiból. Ide mindk 
hosszu vonatokon szállitották és ezállit. 
ják a gabonát. Az utóbbi időben bekövet. 
ezett gabona árhullámzás következtében 

odáig jutottak a szerencsétlen csángók 
hogy nem tudnak kenyérhez jutni. Nem 

A kenyér és a lisz tára gyors tempóban 
odaugrott, ahol néhány évvel ezelőtt volt, 
amikor éjjeb-nappal jó pénzért dolgozhat 
tak és fájukat 300 lejjel fizették. Akko 
egy köbméter fa tőárából három véka . 
bonát vásároltak. Ma ugyanazon gabona. 
mennyiségért hat köbméter fát kell eladl. 
niok. Akkor nem volt annyi eladó i 
amit azonnal készpénzért meg ne vettek 
volna, ma három pár bocskor szakad «l 
amig a legkisebb mennyiségü fán tul lell 
adni és akkor is várni kell a pénzre. 

: A MUNKANÉLKÜLI 
MAGÁANTISZTVISELŐK HADIA 

Kétségbeejtő helyzeteket termelt ki ez4 
vidék. A leépitett magántisztviselők egés 
hada nyomorog egyetlen bani jövedelem 
és betevő falat nélkül. Mások családjuk 
kal egyetemben ezerötszáz lejeken tengől 
nek. A konjunkturális időkben elszapon 
dott kereskedők jórésze már rég bezár 
mások most halódnak. Nem is emlitve! 
leállott üzemek munkásait, akiknek mál 
meleg puliszkára sem telik. Nem ak1 
annyi alkalmi munka, mely naponta bi 
tosithatná a puliszkát. 
A Gyimes-völgye hires volt pirospoz 

gás, szépen fejlett embereiről. A picil 
csángó Rázakban összehangolt élet foltt 

Mosi beesett, gondterhelt arcok vánszoroi 

nak elő az egyformán tisztán tartott hő 
zaikból. Munka hiányában csoportok 
verődnek és kicserélik a legujabb hireke 
melyek semmi jóvai nem biztatnak. et 
egy nagyobb faanyag szállitás alkalmá 
illanatnyilag felcsillannak a szemek: 
án itt van a régvárt óra: ujból megkert 
hetik becsületesen a mindennapit ? 1 
Rövid uton értesülnek, hogy valame 

gyár régi áruján adott tul potom ár0 
hogy az enyészettől megmentse és vala! 
viszontlásson befektetett tőkéjéből. 
Ujból csüggedés fogja el a munká 

szokott kezeket. Gondolataikból csak a 
adóvégrehajtók verik fel, akik a s0 
legelők adójáért, vagy besajátitási kül 1 
gelért szorongatják a nincsteleneket. M 
az adót azt meg kell fizetni és a buka: 
közgzdasági nagyfejüek nem tudják. lent 
a csángó, mióta kénytelen volt félre f 
fejszéjét, pénz nélkül áll. Ők felvett ul 
téseikért érvényesiteni akarjak tudás 
az állam javára, tehát: hajtatják az 7 

Ferencz Gyárfőt, 

- Terhelően vallanak a jegyzőre 
szentgyörgyiek.. Csikszeredáról Jatül é 
csikszeredai vizsgálóbiró szüne nelk" 
hallgatásokat folytat Rádully Lajo5 ée 
szentgyörgyi jegyző sikkasztási ügyei 
A csikszentgyörgyi gazdák, akiket a mi 
gálóbiró 30-40-es csoportokban időz pól 
ga elé, már eddig is sulyosan terhélő 
lomásokat tetlek oizsgálati fogságba mél 
jegyzőjük ellen. Az ügy valószinüleő 
az ősz eleién főtáravalásra kerül.
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Brassó, augusztus 2 

tekig tartó árvizek után, amelyek 

Amzenötmilió lej kárt okoztak, 
10. van ujabb elemi csapás szakadt a me- 
at A lakosságára, amilyenre régen nem 

élda. . 
eetél ot á nap óta megyeszerte fellépett 

ot lépfene, amely rövid idő alatt ijeszfő 
reteket öltöti. Hivatalos megállapitás 

A erint a veszedelmes marhavész, amely 
e döbbentő méretekben pusztit Brassó 

6k örnyékén, a Méhkertekben ütötte fel fe- 
ka. ltt. ezen a környéken egyik éjszaká- 

ól a másikra nyolc jószág pusztult el. 

Az esetről azonnal jelentést tettek a me- 

vei prefekturának, ekkor azonban már a 

lósági közbpelépés meglehetős későnek 
izonyult. Közben ugyanis az egész me- 
gyében sürün pusztu tak a marhák, ugy, 

hogy három nap leforgása alatt 
a különböző községekben több, mint 

száz tehén, ökör és bika pusztult el. 

A falusiak még csak védekezni sem tud- 

ak. A marhák ugyanis egész nap normá- 
is állapotban voltak és a betegségnek a 
egkisebb jelét sem mutatták. Reggelre 
edig megdögölve találták őket az is- 

vitték ki. ; 
Különösen ijesztő méretekben pusztit a 

épfene Keresztényfalva, Törcsvár sé Rozs 
nyó környékén. Jelentések szenint a he- 
yek közé kihajtott marhák közül egész 
sordák pusztultak el, mert a csordák fel- 
ügyeletével megbizott csordások nem tud- 
tak a hegyek között megfelelően védekez- 
ni a lépfene elterjedése ellen. 

megállapitás, hogy a vármegye nem ren- 
deikezik megfelelő szérummal, amellyel a 
vész terjedésének azonnal elejét fehetett 
olna venni. A földmüvesek, akiket leirha 
tatlan károk értek a jószágok elpusztulása 
iatt, panaszkodnak is emiatt. Előfor- 
ult az, hogy miközben valósággal tizedel 
e az élő jószágot a vész, a falusiaknak 
maguknak kellett lemenni Bukarestbe szé- 

Íp , rumokért. 
A A vármegyei prefektura a borzalmas 
iezi nmarhavész pusztitásáról 

táviratilag értesitette a földmivelésügyv 
mniszterumot. amoly azonnal intézke- 

dett, hogy az állatorovosi hipvatalt megfele 
lő mennyiségü szérummal lássák el. 

A szérumok egyrésze már meg is érkezett 
s az iletékes hatóságok már vasárnap 
negkezdték a védőeltások alkalmazását. 

pusztitó veszedelem elleni harc azon- 
an előreláthatólag nagyon nehéz lesz, 
mivel nemcsak a hegyeken, de a völgyek- 
ben elterülő legelők is teljesen meg van- 
ak fertőzve a lépfene veszedelmes bacil- 
usaitól. Különösen a Nagykóhavas kör- 
mákén szaporodtak el ezek a bacillusok 

ezen a környéken jószág életben 
maradt, 

nem 

Nyilatkozik a mezőgazdasági ka- 
mara igazgatója 

A megdöbbentő elemi csapással kapcso- 
an kérdést intéztünk Barbieri igazga 

eoz. a brassói mezőgazdasági kamara ve 
lett ez, aki a következő nyilatkozatot 

beni A megye területén pvalóban megdöb- 
Eme méretekben lépett fel a lépfene. 
oyeremlékezet óta nem polt példa rá, 
an ez a peszedelmes betegség ilyen gyor 
Fd aerjedjen és ekkora károkat okozzon. 
és több mint 20 esetről érkezett jelen- 
zág : pvalószinü, hogy az elpusztuli jó- 

0k száma jópal nagyobb. 
ma Ennek a katasztrófának 

ketősé tatóságok az okai A tármegyei be- 
bényet eg, mezőgazdasági kamara a tör- 
épben őirásoknak megfelelően minden 
; Ításoka karta pvégezni a szükséges védő- 
inim a. A gazdák azonban egyrészt a 

zesvális illeték, másrészt pedig falusi 
ko az égből elzárták a kapuikat, ami- 
indi oltást pégző bizottság megjött és 
jósza ugy küldték ki a hegyi legelőkre 

lóoltáa2t, hogy azokat ne lehessen pé- 
"nnek a részesiteni. Most ime itt pan 
ye furcsa magatartásnak az eredmé- 

nak Apármegyei egészségügyi hatóságok 
kezéspe annyi szérumuk állhat rendel- 
al ko, aAmennyi egy-két esetnél az azon- 

elépésre szükséges. Ha a 

azonban 

állóban, vagy a mezőkön, ahová legelni 

Az egész vonalon általában az volt a 

igazgatót 

A brassói tábla helybenhagyta 

jószág 

jesztő méretekhen pusztitja a lépfene 

Brassómegye jószágállományát 
jelőtt még elejét vehették volna, a megye összes legelőit befertőzte a veszedel- 

mes betegség bacillusa - Eltiltották a beteg marhák levágását 

yilatkoznak a megyei hatóságok fejei a borzalmas marhajárványról 
idejében oltáson esett át ugy a pvész ilyen 
rohamosan nem is terjedhet. Ennek tulaj- 
donitható, hogy a tömeges esetekkel szem- 
ben a hatóságok pillanatnyilag tehetetle- 
nül álltak, de huszonnégy órán belül már 
megfelelő mennyiségü szérumot kaptunk 
Bukarestből és a szükségleteket rendszeres 
szállitmányokkal fedezzük. 
- Reméljük, hogy a vész továbbterjedé- 
sét sikerül megakadályozni. A megye ösz- 
szes községeibe repülőbizottságok szálltak 
kiamelyek az állatok beoltását megkezd- 
té 
rt Mintegy másfél évpel ezelőtt hasonló 
eset fordult elő a Pojánán, ahol öt hat 
megbetegedés történt A betegség mindig 

oltva és igy a pész nem fogott olyan ha- 

halálos és az néhány órán belül bekövet- 
kezik. Akkor azonban a pvész terjedését 
meg lehetett akadályozni, mert a környék 
beli jószág mind szabályszerüen be polt 

mar. 
- A marhaoész tulsulyosságát mi sem 

jellemzi jobban, fejezte be nyilatkozatát 
Barbieri igazgató - mint hogy a hegyek 
kézött egy tenyészbika is elpusztult, ami 
csak ritka esetben szokott előfordulni. 

Mit mondanak a vármegyeházán 

Ezután kérdést intéztünk Serban vár- 
megyeházi igazgatóhoz, aki munkatár- 

4 

sunknak a következő nyilatkozatot tette:e 
- A hatóságokat semmiért sem terheli 

a felelősség. Amint a katasztrófát jelentet- 
ték, azonnal megtettük a szükséges lépé. 
seket Már aznap meghozattuk Bukarest. 
ből az első szállitmány szérumot. Ekkor 
azonban már késő opolt, mert a pész kél 
nap leforgása alatt az egész pármegyére 
kiterjedt. A Méhkertek környékén kez. 
dődött és egy nap leforgása alatt azon vet. 
tük magunkat észre, hogy a nagykőhavas 
iegelőkön pusztulnak el a marha csordák 
- A oármegyei prefektura mindenne 

mü intézkedést megtett a veszedelem elhá. 
ritására és reméljük, hogy a további ká 
roktól meg tudjuk menteni a falusi lakos 
ságot. 

Itt emlitjuük meg, hogy a vármegyehá. 
zán tegnap konziliumot tartottak amelyen 
megbeszélték azokat az intézkedéseket, a 
melyeket a lépfene letörésére kivánnak 
foganatositani. Ugyanakkor a vármegyei 
prefektura Brassóváros tanácsával egyet 
értve, rendeletet adott ki, amelyben meg 
tiltja, hogy beteg állatot addig lépágjanak 
amig azt orvosi pvizsgálatnak alá nem pve 
tették, Még akkor sem, ha husát nem ki 
vánják eladni, mert az állat vére terjeszt 
a fertőzést és a többi jószág is megbeteg 
szik tőle. Nem is beszélve arról, hogy ? 
lépfenés hus az emberre nézve is veszedel. 
mes és fogyasztás esetén halálos lehet. 

A minisztertanács határozata értelmében a mai nappal megszüntek a maximális 
árak - A brassói pékek az ujonnan kivetett illetékek eltörlésétől teszik függővé 

a kenyér árának leszállitását 

Brassó, augusztus 2. 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk arról, 

hogy a városi tanács erélyes akciót indit az 

élet olcsóbbá tételére. A város vezetősége el- 

határozta, hogy minden lehető eszközt elkö- 

vet, hogy Brassót olcsóbbá tegye és mes- 

szüntesse a peszedelmesen elfajult áruzsorát. 

Az élet olcsóbbá tételére inditott harc meg- 
lehetősen keménynek igérkezik. 

A mai nappal ugyanis megszüntek a ma- 

ximális árak, 
mert a kormány minisztertanácsi határozattal 

az illetékes minisztériumoknak tartottla fenn 

a jogot, hogy bármely párosban maximális 
árakat lehessen bevezetni. / 
Ezt az intézkedést a kormány a gabona- 

árak nivójának fenntártása érdekében meg 

inditott kampány érdekében foganatositotta. 

A minisztertánácsi határozat azonban ki- 

mondja, hogy 
amennyiben a városi tanács szükségét lát- 

ja, ugy azonnal kérheti a belügyminiszté- 

riumtól, vagy az illetékes minisztériumtól, 
a maximális árak bevezetésének jóváha- 
gyását. 

Amennyiben pedig ez a jóváhagyás nem jön- 
ne meg idejében, ugy az árdrágitókra kö- 

nyörtelenül alkalmazni fogja az áruzsora le 

veréséről szóló törvényt. 

Kitüntették Caciun rendőr- 

A Hivatalos Lap legutóbbi száma közli, 
hogy Craciun Nicolae brassói rendőrigazgatót 
királyi kitüntetésben részesitették abból az 
alkalomból, hogy huszonötödik szolgálati 
esztendejét töltötte be. A magas kitüntetést 
a becsületességéről és előzékenységéről is- 
mert rendőrigazgató, aki munkásságával ugy 
a többségi, mint a kisebbségi lakósság teljes 
bizalmát és szeretetét vivta ki magának mél- 
tan kierdemelte. 

a röpceosztogató munkások 
büntetését 
Kedden tárgyalta a brassói itélőtábla 

szüneti tamácsa Varga István és Józsa 
Sándor ifjumunkások kommunista bün- 
perét. Mint ismeretes, a két ifjumunkást 
a brassói sziguranca röpcédulaosztogatás 
miatt fogta le. A hatóságok állitása sze- 
rint Józsa és Varga lázitóhangu röpira- 
tokkal árasztották el a brassói gyárak 
környékét és ezekben a röpiratokban 
nemcsak a forradalomra uszitottak, de 
a királyt is sértegették. A brassói törvény 
szék elsőfokon egy-egy évre itélte a mun- 
kásokat. A tábla beigazoltnak vette a szi- 
guranca által emelt vádat és czért a tör- 
vényszék büntetését helybenhagyta A 
két munkást az egy évi fogházon kivül 

A legégetőbb probléma a kenyér kérdésce. 
Különösen ennek a legelsőbbrendü élelmi- 
szercikknek a leszállitása vált aktuális pro- 
blémává. 

A buza ára ugyanis jóval olcsóbb, mint a 
milyen néhány hónappal ezelőtt volt és igy 
nem indokolt, hogy a régi maximális árak 
maradjanak tobábbra is érvényben. 
Alig néhány hete annak, hogy a városi ta- 

nács a gabona drágulására való tekintettel a 
kenyér árát a következőkép maximálta: fél- 
barna kenyér kilója 10 lej, köményes kenyé- 
ré 11 lej, a barna kenyér ára pedig nyloc 
lej. Ez az árnivó azonban, tarthatatlan ma, 
amikor Bukarest főváros tanácsa is a kenyér 
árának leszállitására kötelezte a pékeket. 
Brassóban sem maradhattak tovább érvény- 
ben az eddigi kenyérárak. 
Ugy látszik, ezt maguk a pékek is belátták, 

mert annak ellenére, hogy a rendszer meg- 
szünt, 

elhatározták, hogy augusztus 8-tól a ke- 
nyér árát egyöntetüen leszállitják. 

A pékiparosok legutóbbi gyülésükön foglal- 
koztak a kérdéssel, de afölött még nem dön- 
töttek, hogy az árleszállitás milyen mértékü 
legyen. A pékmesterek azt állitják, hogy 
most szerzik csak be az olcsóbb buzából vá- 

még fejenként ötezer lej pénzbüntetésre 
itélte a másodfoku biróság. 

A brassói „Blaumontag" 

A brassói Szabómesterek Társulata julius 
hó 31-én, hétfőn tartotta szokásos erdei mu- 
latságát, a hagyományos „Blaumontag'-ot, a 
melyen a brassói szabómesterek majdnem kili- 
vétel nélkül mind megjelentek. Az ezévi Blau- 
montag is fényesen sikerült. A Hontérusz ee- 
dő gyönyörü tisztásán a résztvevők már ko- 
ra reggeltől a legjobb hangulatban szórakoz- 
tak. Ötletes szórakozási lehetőségről a rende- 
zőség gondoskodott s a szabók egy napra el- 
felejtették minden gondjukat-bajukat, s a 
legjobb hangulatban töltötték a napot. A 
brassói szabómesterek ismét szépen reprezen- 
táltak kifelé is, amennyiben az évről-évre ki- 
tünően sikerülő erdei ünnepségük bizonyitja 
a Társulat összetartó erejét, nemcsak akkor, 

ha gazdasági akcióról van szó, hanem akkor 
is, ha a tagjai szórakoztatása van soron. Bras- 
sóban egyébként az összes szakmák közül ta- 

I 

választmány szerdai ülésén 

sárolt lisztet, ami lehetővé teszi az árak le 
szállitását. 
A pékiparosok azonban 

elkeseredetten tiltakoznak a voáros által 
ujabban kivetett illetékek ellen, 

amelyek jelentős mértékben akadályozzák : 
kenyér tényleges olcsóbbá tételét. A váro 
ugyanis legujabb szabályrendeletében 

kilónként huszonöt bani párosi és ugyan 
annyi állami uj illetéket állapitott meg : 
kenyérre. 

A brassói pékmesterek elhatározták, hogy 
szerdán ülést tartanak, amelyben erélyesen 
követelni fogják az uj illetékek eltörlését 
Amennyiben a városi tanács a taksákat nem 
töröli el, ugy nincs kizárva, hogy 

a pékmesterek ragaszkodni fognak az eddi 
gi árakhoz. 

Ebben az esetben kemény harc tör ki a pé 
kek és a városi tanács között. Reméljük 
azonban, hogy az ellentéteket a leszegénye 
dett fogyasztó polgárság érdekében is elke. 
rülik és hogy 
augusztus nyolcadikán legalább egy lejjei 
megolcsul a kenyér ára. 
A város vezetősége egyébként az állandó 

foglalkozik az 
árolcsóbbitás kérdésével. 

lán a szabóság van a legegészségesebben, : 
legsokoldalubban és legerősebben megszervez 
ve, amiben nagy érdeme van Tellmann Bé 
lának, a brassói Szabómesterek Társulata agi 
lis elnökének. 

Csendben telt el a vörösnap 

Bassóban 

A belügyminisztérium utasitásának 
megfelelően a brassói hatóságok augusz. 
tus elsejére, a vörös napra széleskörü óv- 
intézkedéseket foganatositottak. Már haj. 
nalban az összes állami és középületeket 
fegyveres katonaság szállta meg, a bras- 
sói helyőrség pedig minden eshetőségre 
számitva, állandó készenlétben volt. A 
vörös nap azonban csendben, nyugodtan, 

zavargás nélkül telt el. Sehol egyetlen 
őrizetbevétel nem történt és a hatóságok- 
nak sehol sem kellett közbelépni, merti 
munkásmegmozdulás nem történt. 

BEMUTATJA 
. 

" 

Idorsédb. 

Nagy Kató, 
az ,UFA" kitünő hangosfilmoperettjét : 

Willy Fritsch, Otto Wallhurg 

Zenéjét szerzette: Kálmán Imre. Rendező: Reinhold Schünzel, : 
Monopol: Matador-Film, Brassó. - Központi szellőztetés. 
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1933. BRASSOI SZEMLE 

A keresztvári közbirtokosság 
perének második ilelvonása 

Miközben a miniszter letiltotta a termelést és elintézetlen perek fekszenek 
/ 

a Semmitőszék előtt, a brassói járásbiróság folytatólagos foglalást rendelt 
el a közbirtokosság vagyonára 

Az ellentmondó birósági döntésekben és az ügyvédek 
harcában tovább sorvad a közbirtokossági vagyon 

Brassó, anguszt:as 2 
Gyakran látunk olyan pert amely, 

-mig itélethez erkezik, szőröstül-bőröstiül 
mindent felfal. Ninucs olyan csődbejutott 
bank, amelynek hatailmas vagyonából a 
csőd után akár egyetlen banit is láttak 
volna a betétesek. 4 
A keresztvári közbirtokosság ügye még 

a bankcsődnél is rosszabb. A csődnek egy- 
szer csak vege van. A csőd gyors anvagi 
halál. Keresztvár lakósainak közös vagyo- 
na azonban hosszu és idegörlő agoniában 
mulik ki. 
Ennek a mezőgazdasági, jobbanmondva 

erdészeti réemdrámának az első fázisáról 
hosszu cikkben beszámoltunk már. Két 
táblai itélet volt, amelyek végső döntés 
végett felkerültek a legfelsőbb Semmitő- 

székhez. 
És amig a paragrafusok utvesztőjében 

veszteglő itéletet az érdekeltek várják, 
addig a keresztvári közbirtokosság vagyo- 
nára folytatólagos foglalást vezetnek 
ugyanazok, akiktől a perek tömegével vi- 
tatják el azt, hogy 

a közbirtokossági vagyon egyrészéhez 
bármilyen közük is volna. 

MÉG A VÁLTÓKNÁL 
KEZDŐDÖTT... 

A keresztvári rémdráma tulajdonkép- 
pen azért fajult el ennyire, mert az agrár- 
reformot nem hajtották ugy végre, aho- 
gyan kellett volna. Az ügyvédek tömegei 
dolgoztak agrárreformos ügyekben. 
Turtea Simion dr. brassói ügyvéd most 

az agrárreformból folyó honoráriumát kö- 
veteli. Azt állitja és aktákkal bizonyitja, 
hogy szaladgált Bukarestbe, százezreket 
fizetett mindenfelé a saját pénzéből ab- 
ban a reményben, hogy a közbirtokosság, 
amellyel szabályszerü szerződése volt, 
ezeknek az ügyvédi eljárásoknak költsé- 
geit és az előlegezett összegeket megtériti. 
Turtea dr. ügyvéd 1927. október 20-án 

az összes bukaresti felettes hatóságok jó- 
váhagyásával megállapodást létesitett a 
közbirtokossággal, hogy 

15 ezer öl fát kap ügyvédi honorárum 
és a költségei megtéritéseként. 

A közbirtokosság azonban addig is, amig 
a fát leszállithatja, 900 ezer lej értékü 
páltót adott az ügyvédnek. A váltókat az 
ügyvéd leszámitoltatta az egyik sepsi- 
szentgyörgyi banknál. Mivel azonban a 
váltókat nem egyenlitették ki, a bank be- 
perelte a közbirtokosságot. Ugyanakkor 
Turtea is perelt a fennmaradt hatszázezer 
lejért és követelését a bankkal egyetértés- 
ben végrehajtási uton bekebeleztette. 

AZ ELSŐ TÖRVÉNYSZÉKI 

MEGVILAÁGITÁSBAN. 

Amint azt előző cikkünkben megirtuk, 
Turtea dr. ügyvéd hatszázezer lejes köve- 
telése erejéig végrehajtást kért a koözbir- 
tokosság ellen. Bodzaforduló járásbirósá- 
ga - amely akkor még müködött - el- 
utasitotta kérését, ezzel szemben a brassói 
törvényszék 1929 augusztus 8-án kimon- 
dotta. hogy Turtea és a közbirtokosság 
között fennálló szerződés értelmében a 
közbirtokosság köteles hatszázezer lejes 
követelése ellenértékeként 15 ezer öl va- 
gott fát átadni. 
Ennek a törvényszéki döntésnek az 

alapján Turtea dr. még 1929-ben meg- 
egyezett a brassói Általános Kereskedelmi 
Hiltelintézettel, hogy az termelje ki a birói 
lag kiutalt famennyiséget. A brassói cég 
mindössze csak 4195 ölet termelhetett ki, 
mert váratlanul közbelépett a miniszté- 
rium, amely 

letiltotta a termelést. 
A miniszteri közbelépés azon a cimen 

történt, hogy a földreformot még nem le- 
jezték be Keresztváron. A kolozsvári ag- 
rárreform reviziós bizottsága is foglalko- 
zott az üggyel. Ez a közigazgatási fó- 
rum 

kimondotta, hogy az agrárreformot 
Keresztváron igenis befejezték és igy 
ezen a cimen a miniszlernek nem áll 
jogában a termelést megakadályozni. 

A miniszterium még egy hibát követett 
el. Az elmult év junius 14-én letiltatta az 
erdőkitermelést, melyre közben Turtea dr. 
Steinmetz fakereskedővel létestett meg- 

Lyomornak 

állapodást. A letiltás azzai az indokolással 
történt, hogy az erdőtörvények nem en- 
aedik meg közbirtokossági erdők eladását, 
csak árlejtés utján. A keresztvári kozbur- 
tokosság pedig szerződést kötött 
val. ; 
És ebből a sulyos hibából keletkezett a 

birtokháboritási per. A törvény ugyanis 
azt is kimondja, hogy a kitermelés letiltá- 

Turteá- 

sát csak azután lehet elrendelni, miután a 
per a törvénytelen szerződés megkötése 
miatt megindault, vagy ha bünügy esete 
forog fenn. Amikor a miniszter elrendelte 
a letiltást, junius 14-én, még nem polt per 
folyamatba tépe A peres eljárást a föld- 
mivelésügyi miniszterium julius 1-én, te- 
hát jóval a letiltás elrendelése után nyuj- 
totta be a brassói törvényszékhez. 

Csak perujitással lehet a törvényszéki döntést 
megtámadni 

A Turtea-Steinmetz-féle adásvételi szerző- 
dést a brassói törvényszék érvényesnek mon- 
dotta ki. Az érdekelt Turtea -Steinmetz együt- 
tes azzal érvel, hogy a törvényszék maga a 
párhuzmosan folyó másik ügyben hozott ité- 
letét nem semmisitheti meg. A felek csak per- 
ujitás utján semmisithetik meg az itéletet. 
A minisztérium egy másik pert is folyamat- 

ba tett, az erdőtörvényre való hivatkozással. 
A törvényszék másodszor is ugyanazt az ité- 
letet hozta: jóváhagyta a szerződést. Ezzel 
szemben a tábla kimondotta, hogy a szerző- 

A komplikált peres ügy politikuma 
Turtea dr., az ügy tulajdonképpeni fősze- 

replője, azt állitja, hogy a fél vagyona el- 
uszott ebben a perben. Minden tárgyaláson 
nyiltan hangoztatta, hogy az ügyet tulajdon- 
képpen politikai okok is komplikálják. 
Amióta a keresztvári közbirtokosságnak 

pere folyik, megszüntették a bodzafordulói 
járásbiróságot, sőt feloszlatták a kerületi er- 
dőgondnokságot is. Mindezt természetesen a 
parlament által megszavazott törvény utján. 
A tegnapi járásbirósági tárgyaláson pcdig 

megjelent Gh. Stefanescu bukaresti ügyvéa, 
a szövetkezeti központ megbizottja, aki tanuk 
előtt kijelentette, hogy 
a keresztvári közbirtokosság miatt módosi- 
tották a szövetkezeti törbvényt, 

amelynek hatáskörét ugy terjesztették kl, 
hogy az „gyámként' szerepel a közbirtokos- 
ságok fölött. 
Végül pedig a személyek: felfüggesztették 

állásából Vancea közbirtokossági elnököt, aki 

VILÁGGÁ MENT 

vényesen odaitélt erdő kitermelésébe, 

dés érvénytelen. Itt is van tehát két ellent- 
mondó itélet, amely tulajdonképpen nem egy, 
hanem két perből folyik. 
Ugy a birtokháboritási ügy, mint a szerző- 

dés érvényességének a kérdése, - amint azt 
elmult cikkünkben megirtuk, - a Semmitő- 
szék előtt dől el végleg. E pillanatban tehát 
az a helyzet, hogy 
a tábla a Turtea és a keresztvári közbirto- 
kosság, valamint a Turtea és Steinmetz kő- 
zött megkötött szerződést semmisnek mon- 
dotta ki. 

ki akart egyezni Turteával. Felfüggesztették 
a pezetőséget, amely bünügyi eljárásokba ke- 
veredett. Jóllehet csak a Turteával való pe- 
reskedést akarta elkerülni. Aztán Steinmetz, 
aki fél vagyonát belefektette a Turteának tör- 

ha a szerződést valóban megsemmisitik, min- 
denét el fogja vesziteni. 
A keresztvári közbirtokosságot jelenleg egy 

Popescu nevü volt tanitó vezeti. Ezt nevezték 
ki, jóllehet nem is a községből pvaló, hanem 

egész más vidékről. A kinevezés politikai 
okokból történt. 
Még a perek el sem dültek és a közbirtokos- 

ság jelenlegi vezetője máris megállapodást 
létesitett Indig László keresztvári kereskedő- 
vel, akinek 

a Steinmetz által levágott és a minisztérium 
által zárolt fát egy tömegben eladták. 

Steinmetzék az adásvételi szerződés ellen 

EGY BRASSÓI MUNKANÉLKÜLI 
Levél hátrahagyása után, tiz napja nyomtalanul eltünt Ferencz Józsel 

nyomorgó kisegzisztencia 
g 

Brassó, augusztus 2 
A Brassóban uralkodó nyomasztó gazda 

sági válságnak és elviselhetetlenné váló 
szomoru áldozata akadt Fe- 

rencz József munkanélküli személyében. a 
ki a mesebeni hősök mintájára „hamuba 
sült pogácsát' rakott szegényes tarsolyá- 
ba és világgá ment. 
A brassói rendőrség l ünügyi osztályánál 

kedden reggel jelentette férie eltünését 
Ferencz Józsefné. Előadta, hogy békésen 
élt férjével a Forrás-utca 2 szám alatt. 
Hónapok óta munaknélkül tengették éle- 
tüket Napokon keresztül nem volt kenyér- 
re valójuk, a házbért pedg nem tudták fi 
zetni és igy az a veszély fenyegette őket, 
hogy egy szép napon hajléktalanná válva 
az utcára kerülnek. 
Nyilván az utcárajutás veszedelme kész- 
tette a munkanelkülit a végső lépésre. - 
Mintegy tiz nappal ezejőt! ugyanis nyom- 
talanul eltün. Éjezaka kelt fel ágyából, 
kiment a konyhába. itt ákom bákom be- 
tükkel levelet irt feleségének. Ebben a e 
vélben szomoruan kijelenti, h gy világgá 
megj.,. 
- Ne busulj asszony - irja levelében 

az éhező Ferencz József - mert egyszer 
csak előkerülök. Nem birom tovább a nyo- 
mort és a szenvedést, meg a háziurrai való 
veszekedést Világgá megyek, munkát ke- 
resni. Amint valahol munkát kaptam és 
pénzt, azonnal értesitelek. Addig azonban 
nem látsz viszont'. 
Igy hangzik Ferencz József munaknél- 

küli éhező levele. Az asszony feljelentése- 
ben annak az aggodalmának adtt kifeje- 

zést, hogy életunt férje valahol talán ön 
gyilkosságot követett el. 
A brassói rendőrség bünügyi osztálya a 

feljelentés alapján bevezette a nyomozást 
annak megállapitására, hogy az éhező Fe- 
rencz József hová tünt el. 

menenatezeazemma 

nRövID HELYI SPORTHIREK 
Schuller Hans gyakorló birót, a disztrikt 

tagját, a birótestület fegyelmi bizottsága há- 
rom hónapra eltiltotta minden sporttevékeny- 
ségtől, mivel a junius 8-iki sportünnepélyen 
botrányt okozott. 

Az Astra sportbizottsága foglalkozott a kö- 

zeljövőben megtartandó disztrikt választások 

kérdésével és a maga részéről Fratilla mér- 

nököt jelölte disztrikttagnak. Ugy látszik, 
hogy Enescu elnök müködésével, valószinü- 
leg junius 8-iki magtartásával, a saját egye- 

sülete sem volt megelégedte. Ismerve a klu- 

bok hangulatát, kétségenkivül áll, hogy Fra- 
tilla mérnököt nagy többséggel meg is fog- 
ják választani. 

* 
A Brasovia a vasárnapi selejtező mérkőzés- 

re 16.000 lejt fizetett rá. Ugy látszik, a bras- 
sói közönség megérezte, hogy a Dragos Voda 
nem komoly sportattrakció. 

A Brasovia vasárnapi sikere valószinüvé te- 
szi, hogy továbbra is bennmarad a nemzeti 
bajnokságban. Ennek a körülménynek tud- 
ható be, hogy az IAR-rel folytatott tárgyalá- 

sok sikerrel Miztatnak és a fuzió a két csa- 

ugyanis az egész perkomplexumnak a mellé, 

megvilágitanánk, rá kell 

az intenciója, hogy a közbirtokossági vagyoi 
most, megvédje, ugy ki kellett volna egyeznie Tu 

perét. Zárják ki az ügyből a politikát és gyi 

len. A 400 méteres sikfutásnál például 1e 

AUCGUSZTU, 

Erre való hivatkozással 

etismerte a miniszternek azt a jogát, h 
a keresztvári közbirtokosság terület é 
Turtea ügyvéd albérlőjeként szereplő ke, 
kedőnek a fatlermeléshez való jogát k 

tiltsa. 

És miközben az ellentétes itéletek lahi, 

tusában még a legzseniálisabb ügyvédek 

csak a legnagyobb nehézséggel tudnak 
zodni, a brassói járásbiróság ujabb dö 
szenzációs fordulatot hozott. 

A JÁRÁSBIRÓSÁG FOLYTATóI 
GOS VÉGREHAJTÁST RENDEL H 

Turtea ügyvéd ugyanis, akinek a közbin 
kosság 13 ezer köbmétert kitevő erdejére k 
natkozó szerződésbeli jogát vitatják, néhá, 
nappal ezelőt beadvánnyal fordult a bray 
járásbirósághoz, amelyben azt kérte, hog 
1929-ben foganatositott végrehajtás folyta 
lagosságát mondják ki. Annak ellenére, h, 
a tábla kimondotta, miszerint az erdőt esal 

árverés utján lehetett volna Turtea dr. birt 
kába juttatni, a 

a brassói járásbiróság a 15 ezer Kköbmély 

fa még kitermeletlenül maradt részére 
rendelte a foltyatólagos pvégrehajtást. 

1 

ln. 
ntéy 

Ez a döntés más szóval azt jelenti, hogy 
első foku biróság továbbra is elismerte Ty, 
tea ügyvéd jogát a közbirtokosság fájára, 
Ez a fordulat a keresztvári közbirtokoss, 

regényének második felvonását vezeti be. 

zöngéit tanulmányozzuk, rájövünk arra, hog 
a per politikai motivumoktól nem mentes. 

Mielőtt még ezt a kérdést részletesebby 
mutatnunk ay 

hogy a perben i 

a földmüvelésügyi minisztérium tulajdm 
képpen a közbirtokossági vagyont igyeks 
megmenteni Turtea dr. ügyvéd másfélmi 
liós követelésépel szemben, 

amely összeg azonban ma már, a különbön 
peres költségekkel együtt több mint három. 
millió lejt tesz ki. 

most kontesztációval éltek és igy az ügybi 
ujabb per következik. 

És igy tovább. A végtelenségig. 
Ha a minisztériumnak valóban az lett volm 

teával. Ebben az esetben a közbirtokost 
meguszhatta volna az egész ügyet pár szít 
ezer lejjel, a kérdést régen lezárták volm 

nem dagasztották volna az ügyvédi honori 

riumokból származó ügykomplexumot töll 

mint hárommillió lejre. 
Fejezzék be a keresztvári közbirtokosst 

lölködést. Adják meg mindenkinek a jogal 
Mert ha ezek a perek igy folynak továll 

a meghurcolt közbirtokossági vagyonból se 

mi nem marad. Veszitnek az érdekelt fele 
veszit a közönség és veszit az állam is, amel" 
nek a pénz pereskedések helyett hasznosal 

célokra is kellene. 

pat között rövidesen bekövetkezik. Az eg!t 

sült két klub uj neve „Brasopiar' lesz. 

A basárnapi atlétikai versenyekkel kapc' 

latban komoly és indokolt panaszok mell 

tek fel a célbirók és starterek müködése ! 

a tényleges győztest hirdették ki elsőné 

Ugy látszik, szükséges volna, hogy az atl 

kai biráknak ugy a szabályokból, mint 

objektivitásból hosszabbtávu iskolát tart 

nak. 

Tóth Ödön szövetségi ligabiró feljelen 
tett a birótestület fegyelmi bizottságá!! 
Schuller gyakorló biró ellen, aki a legut 
bi Olympia mérkőzés alkalmával őt a. 
kosok és a közönség jelenlétében inzu úl 
Schuller igéretét, amit a legutóbbi fegye 
ügyével kapcsolatban tett, t. i., hogy 4 
vőben tartózkodni fog a botrányokozástól 
ugy látszik, nem hosszu ideig tartotta 

be. 

R i/ 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASO 

18§.949-933. Serv. veterinar. 
IHIRDETMÉNY ki 

Az állattenyésztők figyelmét felhivju 

ra, hogy Brassó-Méhkertek szarvasn 
között egy lépfene megbetegedés fordu a 
A Bucsecs és Keresztényhavas (Schulle 
ti legelők megfertőzése következtében l1 

lépfene esetek is léptek fel, Keresztén 
Rozsnyó és Törcsvár községekben 15. 
juk az állattenyésztők figyelmét affa 
egyetlen beteg állatot se vágjanak ta 
amig az állatorvos meg nem vizsgálá i 
hogy a veszedelmes betegség még a 17l 
vér által is terjedjen. Az állatogészséza 
rendtörvény kötelezőleg előirja 8Z l 
mindazoknál az állatoknál, amelyek a 
nével fertőzött legelőkön járnakk sl 
Szele Béla dr. s. k. Oloashatatlan aláir? 

h. polgármester. főtitkár. 

Oloashatatlan aláirás s. e 
az állategészségügyi szolgálat főnvk" 

megyei főállatorvos. 
/
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Ismét puccs o0t kiséreltek meg 
ül oszírák nemzetiszocialisták 

Feltartóztatták a nácik kerékpáros osztagát, amelynek a rohamot vezetni kellett volna 
Bécs, augusztus 2. 

A német repülőgépek legutóbbi ausz- 
iriai látogatása, a jelek szerint, megbe- 
szélt ösztönzés volt az osztrák nemzeti- 
szocialista szervezeteknek arra, hogy erő- 
feljesebben megmozduljanak s amennyi- 
ben lehetőség mutatkozik rá, megkisérel- 
jék a fegyveres puccsot. 

Vasárnap és hétfőn Ausztria területén 
általános izgalom uralkodott, 

aminek a magyarázata az volt, hogy a 
náciosztagok minden nagyobb városban 
és ipari gócpontban gyülekeztek és látha- 
tóan várakoztak palamire. 
Mára már megállapitható, hogy 
az osztrák náciosztagok valóban szerve- 
zetten készültek az állampuccs megki- 
sérlésére 

s talán a véletlen szerencse is közbeját- 
szott, hogy a vasárnap és hétfő „ilyen 
simán' telt el Ausztriában. Vasárnap a 
kora délelőtti órákban a karinthiai Völ- 
kermark határában az országuton az el- 
lenőrző csendőrök egy motorkerékpáros 

Hatezer lej „sperc" 
- 450 ezer lej kár 

Bukarest, augusztus 2 
Kedden délelőtt Bukarestben tetten érték 

dr. Gunea bukaresti ügyvédet, amint egy tár- 
saság nevében egy adótisztviselőt 6000 lejjel 
meg akart vesztegetni. 
Megállapitották, hogy az ügyvéd a veszte- 

getési pénzzel a kincstárnak 450 ezer lej kárt 
akart okozni. 

A budapesii Ganz-gyár 
-leszavazot!t!t 

Budapest, augusztus 2. 
A Ganz-gyári munkások kizárása ügyében 

ujabb fordulat történt. 
Kabok Lajos vezetésével megszapaztatták 

a munkásokat, hogy kell-e nekik a Bedeaux- 
rendszer. ; 
A munkások egyhanguan az uj rendszer el- 
len szapvaztak. 

Szerdán az ipar- és kereskedelemügyi mi- 
nisztérium kiküldöttje ujra felveszi a közve- 
litő tárgyalásokat. Kormánykörökben remé- 
lik, hogy a megegyezés mégis létrejön. 

Harminchat angol bomba- 
vető az algán-indiai 

határon 
Bombay, augusztus 2. 

Az afgán-indiai határon hétfőn hajnal- 
ban 36 óriási angol bombavető jelent meg 
és lépett munkába. A bombavetők táma- 
dását az a lázadás tette indokolttá, amely 
Bajauri tartomány mohamedán lakossága 
között tört ki, 
A lázadás vezére Potkai, a bombavetők 
megjelenése után elmenekült. Ujabb je- 
lentések szerint a lázadás szervezője va- 
Amint a szükebb vezérkar Hashimba me- 
nekült az ottani mohamedán knhán udva- rába. Az angol büntető expedició pa- 
tancsnoka felszólitotta a khánt, hogy 
a lázadókat szolgáltassa ki, de a khán- 
nak az polt a felelete, hogy ezzel sulyo- 

,3an megsértené a vendégjogot 
és különben is neki a menekültek semmit 
beétettek, hogy kiüldözze őket udvara- 

a bombavető repülőgépek most Has- 
iny ázására kaptak utasitást. 

Gandhit és feleségét 
letartóztatták 

fandhinak beteljesült eraba auéusztus * 

tgy ót nk szerint . 
8 keddye mint feleségét letartóztatták 
elem e hirdetett ujabb elégedetlenségi küz- 

a zitásáért. 

fogságani felhivta hiveit, hogy a mozgalmat 
alatt is folytassák és hajisák végre. 

náciosztagot tartóztattak fel. Az érvény- 
ben levő törvények értelmében nyomban 
le is tartóztajták őket, sőt itélkeztek is 
fölöttük. Hármat 3-3 havi, a többit hat, 
heti fogságra itélték. 
A völkermárki rendőrség a már meg- 

szokott nemzetiszocialista „kalandnak 
gondolta a kerékpáros osztag letartóztatá- 
sát, később azonban kiderült, hogy sok- 
kal komolyabb dologról voli szó. 
A letartóztatottak elkobzott csomagjá- 
ban ugyanis több hombát taláitak. 

azonkivül felvonulási terveket és paran- 
csokat. A vizsgálat most hatalmas lendü- 
lettel folyik, mert az a gyanu, hogy 

ez a kerékpáros osztag inditotta polna 
el a készenlétben álló nemzetiszocialista 
osztagokat, amennyiben megérkezhetik 
a kitüzött célhoz. 
Alátámasztja ezt a gyanut a klagen- 

furti leleplezés is. A nemzetiszocialisták 
itt is összegyülekeztek, sőt készen voltak 
már a harcos felvonulásra is, amikor a 
rendőrség rajtuk ütött. A vezetőket mind 

letartóztatták s aztán megkezdődtek a 
házkutatások, amelyek során rengeteg 
utasitás, parancs, lázitó röpcédula és a 
helyi felvonulás egész tervezete a rendőr- 
ség kezei közé került. Megállapitották 
azt is az előkerült iratokból, hogy 

a felvonulásokra és az esetleges puccs 
megkisérlésére Münchenből adták ki az 
utasitást, 

valamint azt, hogy a völkermarki határ- 
ban lefogott kerékpáros különitmény és 2 
klagenfurti készülődés között összefüggés 
polt. 

A béesi belügyminiszterium ugy Völ- 
kermarkból, mint Klagzenfurtból pontos 
jelentéseket kért. Ha Franciaország is 
Anglia Németországnak küldendő de- 
marstervét az osztrák kormény helyesli, 
illetve élni fog a felajánlott segitséggel, 
ugy valószinüleg az utóbbi napok esemé- 
nyei is Németország bünlistájára kerul- 
nek és Ausztria kielégitő elégtételt fog 

- 

kérni értük. 

Oriási arányu kommunista 
mozgalom a Ruhr-vidéken 
A német rendőrség a szervezkedést leleplezte 

tott el. 

rendszer megbuktatása volt. 

Berlin, augusztus 2. 
Az államrendőrség Recklinhausenben óriási arányu kommunista szervezkedést foj- 

A szervezkedés felölelte az egész Ruhr. vidéket és célja a nemzetiszocialista uralmi 

: A rendőrség rengeteg embert letartóztatott: A letartóztatottak között van Zimmer- 
ppfennig ismert kommunista pezér is. mini 

A világoazdasági konferencia miatt 
................... ta skettaelatke 

Nemm Hunli Erunieilie, 
Hhdamnemn Meoleuwu 

Moley annyira kegyvesztett, hogy Rocsevelt még telelonszámláit 
: sem akarja lizetni 

London, augusztus 2. 

A „Times' washingtoni tudósitójának je- 
lentése szerint amerikai politikai körökben 
számoltak azzal, hogy Cordell Hull amerikai 
államtitkár, aki a londoni világgazdasági 
értekezleten oly szerencsétlen szerepet ját- 
szott, fel fogja ajánlani lemondását. 
Miután azonban Roosepelt Hullnak szivé- 

Iyes hangu köszönő tápiratot küldött s köz- 
vetlenül Newyorkba való megérkezése után 
magához is kérette az államtitkárt, a nehéz- 
ségek, látszat szerint, megoldódtak. 
Ezzel szemben előfordulhat az, hogy Mo- 

ley professzor, elsősorban éppen Hullnak 
a nyomására, pvissza fog ponulni. Hull ugyan- 
is azt hangoztatja, hogy Moley, aki hivatali 
alantasa, Londonban, - különösen a stabili- 
zációs vitában vállalt szerepével, - kinos 
helyzetbe hozta őt. 
Mivel Moley visszatérte után alig-alig ke- 

reste fel a Fehér Házat, általában tartja 
magát az a hir, hogy az elnöknél is kegyvesz. 
tett lett. 
Nem jelentéktelen a Moley körüli viharban 

az sem, hogy a kormány Moley londoni költ- 
ségeit, különösen pedig a horribilis telefon- 
számlát, sokalja. 

Anácicscu-Bratianu-6060 
szövetkezés készül 

Elferdilenék lilea álamiukár nyilaikozafá 
Bukarest, augusztus 2. 

A Tempo cimü bukaresti lap arról ad 
hirt, hogy Angelescu volt közoktatásügyi 
miniszter, a liberális párt vezető tagja, 
aki tudvalevőleg már hónapok óta párt- 
ellenzékben van, 

teljes kormányzati megállapodást léte- 
sitett Goga Oktáviánnai. 

Anghelescu álláspontja az, hogy 
a hatalmat Vajdáéktól csakis a liberális 
párt veheti át, amelynek azonban, mi- 

után Erdélyben gyökerei igen 
gék, szüksége van Goga együttmüködé- 
sére. 
Miután Anghelescu viszonya az óliberá- 

lis párt vezetőségével gyönge, palószinü- 
nek látszik, hogy a volt közoktatásügyi 
miniszter összeköttetést keres Bratianu 
Györgyeyel s ez esetben a következő kor- 
mány jelentősebb személyiségei: Anghe- 

gyen- 

lescu, Bratianu Görgy és Goga lennének. 

hasonló formációt támogatna. 

NINCS KÜLÖNBSÉG 

Madgearu pénzügyminiszter a londoni 
világgazdasági konferenciával kapcsolat- 

legközelebbi minisztertanács elé fog ter- 
jeszteni. Madgearu ebben a memoran- 
dumban csomó uj törvényt sürget és le- 
szögezi, hogy 

a kormánynak gazdasági és pénzügyi 
vonatkozásban az eadigi irántelvekhez 
kell magát tartania. 

Tehát Madgearu a etabilizáció, a hitelélet 
fellenditése és a gabonanemüek értékesi- 
tése mellett foglal állást. 

Jorga kijelentette a lapnak, hogy ő egy 

GAZDASÁGI KÉRDÉSEKBEN 

ban memorandumot készitett, amelyet a 

5. oldal 

ufinevralgi 
B E DR. NANU MUSCEL 
E az egyedüli gyógyszer intluenza, mig- 

rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 
eredet: csomagolásban árusitják. 

Ee Minden dobozban az orvos 
jelzésévet ellátott 2 

kapszula (ostyá- 
ö ban) van. 

e Kapható 
E gyógyszertárakban és drogériákban 

DUCA ÉS BRATIANU DINU 
kedden szintén a gazdasági problémákkal 
kapcsolatban tanácskoztak, határozatot 
hozván a liberáiis párt pénzügyi és gazda-. 
sági irányelveiről, amelyek 

szinte teljesen megegyeznek a jelenlegi 
kormányéval. 

A liberális párt a stabilizáció, a hiteléles 
feéllenditése, a jelenlegzi kontingentálási 
rendezer fenntartása és a román gabona fo 
kozottabb exportja érdekében kiván dol- 
gozni 

TILEA CSAK NUMERUS CLAU- 
SUS KÖVETEL 

Tilea államtitkár a mult napokban ál. 
litólag cuzista szellemü kijelentéseket tet: 
a diákok egy csoportja előtt. Az államtit- 
kár ma a lapok ideponatkozó közléseire 
cáfolatot küldött, leszögezbén, hogy 

kijelentéseit rosszakaratuan adták pisz- 
sza. Az igaz, hogy a numerus clausus 
mellett foglalt állást, de ezt nem pallási 
alapon óhajtja, 
hanem egyezerüen csak azért, mert a roma 
niai egyetemek tulzsufoltak. 
Az augusztus elseje egyébként Bukarest- 

ben különösebb esemény nélkül zajlott le. 
Az elsejét megelőző éjszaka a fővárosi 
rendőrség sok kommunistagyanus egyént 
vett őrizetbe, akiket a kiadott jelentes 
szerint szerdán szabadlábra is helyeznek, 

Pop Csicso sulyos befeg 
Arad, augusztus 2. 

Pop Csicsó István, a képviselőház elnöke és 
a romániai politikai élet egyik legkimagas 

lóbb, legtiszteletreméltóbb figurája, 
Aradon sulyosan megbetegedett. 

A nagybeteg politikus Bukarestben időző csa- 
ládtagjait telefonon Aradra kérették. A csa-. 
ládtagok kedden délután 3 órakor repülőgé- 
pen már el is hagyták a fővárost és az esti 
órákban megérkeztek Aradra. 
Orvosi jelentést a beteg állapotáról még 

nem adtak ki, de hirek szerint Pop Csicsó 
állapota aggasztó. 

- A serdülő ifjuságnak reggel felkelés. 
kor egy egy kis pohácnyi természetes „Ferenc 
Jóssef' keserüvizet kell adni, mert gyomor- 
bél- és vértisztitó hatásának fiuknál és leányok' 
nál igen tontos eredményeket köszönhetünk. 

Minimális, de kötelező 
gabonaárak Amerikában 

Csikágó, augusztus 2 
A cskágói gabonatőzsde tanácsa ülést 

tartott, amelyen a gabonaárak továb" 
egészségtelen zuhanásának a megakadá- 
lyozása érdekében szigoru határozatot 
hozott. 
A határozat szerint tilosak a tőzedei ár- 

folyamokon alóli gabonakötések, ami az' 
jelenti, hogy a 
gabonaárakat a tőzsdén kivüli magán 
forgalomban is megkötik, 

megszabva azt a (egkisebb árat, amiért el- 
adni, illetve vásárolni lehet. 
Jelentésünk ugy tudja, hogy a csikágót 

határozatot a többi tőzsdék is átveszik é 
alkalmazzák augusztus 15-től kezdődőleg 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti idő 
vizsgáló intézet jelentése szerint változóar 
felhős, melegedő idő várható. Keleten mé 
mindig lehetnek zavarok, sőt zivatarok is. 
- MEGHALT ERZSÉBET MAGYAR KI 

RÁLYNŐ GYILKOSÁNAK FIA. Temesvárról 
jelentik: Luccheni Giovanni cementmunkárs 
48 éves korában Ujkisodán meghalt. Az el 
hunyt munkás apjának a nevét néhány év 
tizeddel ezelőtt az egész világ ismerte. Ő vol! 
az, aki a genfi sétányon Erzsébet magyar ki 
rálynőt egy tőrdöféssel meggyilkolta. 
zenemmmm 

Kapható: 
xza- 

tférbas és 



a
l
.
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6. 

HIREK 
Csak az öngyilkosok 

halnak meg 
Érdekesen unalmasak ezek a száz- 

esztendős emberek. Már megint felfe- 

deztek egyet. Nem is annyira ratalál- 

tak, mint amennyire ő maga állt ki egy 

könyvvel a fiatalság himnuszát zengő 

fórumra, mondován: 

- Nézzetek! Itt vagyok! Százeszten- 

dősen, okosan s most könyvet irtam ar- 

ról, hogy miképpen érhetitek el ti is a 

száz esztendőt. Könyvem kiadása már 

azért is megokolt, mert orvpos oagyok. 

És a fiatalok Angliában éppen ugy. 

mint Németországban, meri e könyo 

ott is megjelent jó párezer példányban, 

nagy csalódással teszik le az angol or- 
pos könyvét. Nincs benne semmi olyan, 

amit a fiatalok még fiatal tanitóiktól 

gyerekkorukban ne tanultak nolna. A 
százépes korhatár elérésének titka a 
mint a százéves orovos elárulja - a 
mértékletesség. 

Nem szabad sokat éjszakázni, nem 

szabad sokat dohányozni, nem szabad 

sokat inni, nem szabad s zenvedélyes 

életet élni. Még sok mindent nem sza- 

bad. Ez a sok tilalom a könyov tenge- 

lye. Bár azért akad benne olyan is, 

ami ujszerüen hangzik. Ilyen például 

az a tétel, hogy minden ember, aki 

száz éven innen halálozik el, voltakép- 

pen öngyilkosság következtében hal 

meg. A természettani szabály ugyanis 
azt mondja, hogy az emlősök élettora 
ötszöröse kifejlődésük éveinek. Az 
ember husz év körül fejezi be növeke- 
dését, tehát száz évig kellene élni. Van 
atután a könyoben még valami. Azt 
mondja, hogy az emberek nem tud. 
nak helyesen lélekzeni. Erre meg kell 
tanitani őket. Könyvében mindjárt 
leckét is ad a helyes lélekzésről, a 
melynek a későbbi épekben is éppen 
olyan teljesnek kell lenni, mint a Viata- 
labb korban. A szerpvezetnek keopés le- 
vegőt juttatnak az emberek. 

Arról nem szól a könyv, hogy az ál 
latovilág emlőseit ki tanitotta meg helye- 

sen lélekzeni, sem arról nem beszél, 
hogy az emberek miért „tanultak ki' 
belőle? És végül hallgat azokról a mér- 
tékletes emberekről, akik. minden mér- 
tékletességük ellenére is meghaltak 
hetvenépes korukban. 
És mikor az ember pegyes érzésekkel 

teszi le a könyvet, pillanatra mégis 
meghökken: hátha éppen azért vanr 
igaza a százéves szerzőnek, mert ut- 
széli igazságokat mond? Érdemes el- 
gondolkodni felettük, talánn rmeg is 
sziolelni őket. De mindenekelőtt min- 
denkinek el kell döntenie magában a 
problémát: Olyan gyönyörüséges oilá- 

igat élünk, hogy érdemes száz épig he- 

lyesen - lélekzeni?.. ! 

- A MAGYAR-ROMAÁN KÖZVETLEN 

TEHERDIJSZABÁS MÁSODIK RÉSZÉT RO- 
MANIA MEGSZÜNTETTE. Bukaresti jelen 

tés szerint a román vasutak megkapták a 

MÁV-nak azt az értesitését, amely szerint 
Magyarország nem járul hozzá a román- 
magyar áruforgalomban az egyenes teherfu 
par-dijtételek aranyalapon történő számita- 
sához. A román vasutak vezérigazgatósága 

erre elhatározta, hogy azonnali hatállya! 
megszünteti az 1931. julius 1-én életbelépett 
román-magyar direkt teherdijszabás mtáso 
dik részét. Ezt a rendelkezést minden állo- 
máson kifüggesztették. 

-GYERGYŐSZENTMIKLÓS FELKÉ- 
SZOLT A „VÖRÖS NAPRA". Tudósitónk je- 
lenti: A gyergyőszentmiklósi rendőrség egy 
szakasz csendőrt kért a csikszeredai csendőr- 
szárnytól, azzal az indokolással, hogy au- 
gusztus 1-én, az esetleges munkásmegmozdu- 
lásokat már csirájában elfojthassa. A csend- 
őrszárny teljesitette a rendőrség kérését. 

. 

Minden ország támasza 

A TISZTA ERKÖLCS! 
Minden ország tükre 

AZ APRÓMIRDETÉS ! 
Apozáns részvéte mellett. 

- Most már lehet Egyiptonba menni. 
Kairóból jelentik: Az egyiptomi kormány 
drákói intézkedésre határozta el magát az 
idegenforgalom növelése érdekében. Az 
utóbbi években annyira elszaporodtak a 
koldusok Egyiptomban, hogy a külföldi 
turista egy lépést se tudott tenni anélkül, 
hogy bele ne ütközzön a koldusok hadába. 
A légujabb kadásu külföldi utikönyvek- 
ben már figyelmeztették a külföldre uta- 
zókat, hogy Egyiptomba lehetőleg ne men 
jenek, mert ott többet kell költeniök egy 
nap a koldusokra, mint minden egyéb 
szükségletükre. Az egyiptomi kormány 
most betiltotta a koldulást s rendeletet 
adott ki, amelynek érteümében a tiltott kol 
duláson rajtakapott egyéneket egy évig 
terjedő börtönnel kell büntetni. A nyo- 
morékokat és keresetképtelen aggokat ál- 
lami menhelyekben kell elhelyezni. 

dáról jelenik: A rendőrség letartóztatta 

Hajdár Márton kercsedi illetőségü cigány- 

embert, aki a városban a lopások egész 

sorozatát követte eb. A vakmerő cigány, a 

kinek a fia „falazott", rendszezint koldu- 

lás ürügye alatt állitott be az egyes há- 

zakba és ahol senkit sem talált otthon, on- 
nan mindent elemelt. 

Z A TORDAI KATHOLIKUS GYERMEK- 

NYARALÓTELEP. Tordáról jelentik: Az el- 

mult vasárnapon Tordán gyermeknyaralóte- 

lepet avattak fel, amelyet két évvel .ezelőtt 

a városi „Bányafürdő' telepén a tordai róm. 

kath. szociális misszió létesitett. A felavatas 

tábori misével kezdődött, amit az otthon 

megáldása és felszentelése követett. Ezután 

bankett volt, majd gyermekmüsor szórakoz- 

tatta az egybegyülteket. A nyaralótelepnek 

ezidőszerint 30 lakója van. 

ABLAk 
Ford hetven épes. 1863. julius 30-án a Michigan állambeli Detroit mellett fek- 

vő Dearnbornban született. Atyja farmer volt. Őmaga mérnöknek készült és 1887- 

ben az Edison-müvekhez került. Edisen és Ford között már ebben az időben me- 

leg barátság fejlődött ki, amely 2gészen Edison haláláig tartott. Ford kivételes ké- 

pességeit először Edison ismerte fel. Ford 1903-ban alapitotta meg a Ford-Motor 

gyárat Detroitban. E gyárral kapcsolatban azután megoalósitotta célját - az autót 

a mindennapi élet nélkülözhetetlen eszközévé tette. Titka ez polt: egyszerü ken- 

strukció és olcsóság. Az egyszerü konsírukció lehetőpé tette a tömeggyártást, a tö- 

meggyártás pedig az olcsó árakat,. A Ford-üzem munká ját a termelés standardizá- 

lása és a hallatlan munkamegosztás jellemzi. Ford müvészetté palta a munka ki- 

használását. Bevezette a szünetnélküli munkaidót, a beszédtilalmat és a szünetnél- 

küli, csendes „schicht"-váltást, Nagy ujit ása polt Fordnak az is, hogy autóin min- 

den megsérült részt ki lehetett cserélni és gy a „generalreparációk' alapjában 

leslegesekké váltak. Ezt a megépitésbeli elvet Ford megpalósitotta a nehéz gépek 
hogy masnáit 10 millió amerikai gazdaságban kel kapcsolatban is, ugyannyira, 

nálják. Tz ép óta Ford repülőgépgyártással is foglalkozik. Ford a pilág 

fe- 

asz 
legelső 

iparmágnása. A oilág összes iparállamaiban alapitott gyárakat s nagyjában ura 

a termelésében szükséges nyersanyagoknak 
25 ezer embert foglalkoztat. 

William Condrat, egy fiatal uszó első- 

nek uszta át a veszedelmes Niagara-viz- 
esést. Jutalma: letartóztatták, mert a 
peszedelmes vizesést átuszni tilos. 

[ 

- AZ INTERCONTINENTALE BRAI. 
LÁABAN. Bukarestből jelentik: Az Inter- 
continentale szállitmányozási vállala! 

részvételével Brailában Intercontinentala 
Maritima S. A. fost S. et W. Hoffmannu 
cég alatt hajózási vállalat alakult három- 
millió lej részvénytőkével. A vállalat fő- 
részvényese az Intercontinentale 2 millió 
lej részvénytőkével. 

- TEMESVÁR VÁROSA - KILAKOL- 
TAT. Tudósitónk jelenti: Temesvár város ál- 

landó bizottsága kimondotta, hogy a város 

házainak 10-12 hátralékos iparos és keres 

kedő üzletbérlőjét - amennyiben nem fizet- 
nek - rövidesen kilakoltatja. 

- Debrecen földgáz-világitást kap. 
Debrecenből jelentik: A Hortobágyon gáz 
furásokat végeztek, amelynek során meg. 
állapitották, hogy 3 O0ezer köbméter gáz 

termelhető. Ez a mennyiség elég arra, 
hogy vele Debrecent világitsák, sőt összes 
ipari üzemeit is ellássák. 

- FESTŐőMüÜVÉSZ, AKI A TIZENNEGYE- 

DIK EMBER ÉLETÉT MENTI MEG. Temes- 

várról jelentik: Ferch Rudolf festőmüvész a 

perjámosi etrandon Ilie János tehénpásztort 

élete veszélyeztetésével kimentette a vizből. 

Frechnek, akit életmentéséért annakidején 

Ferencz József is kitüntetett, ez már a 14-ik 

életmentése. 

- Meghalt a torda: törvényszék elnöke. 
Tordáról jelentik: Fárcásan Sándor, a tor 
dai törvényszek nyug. elnöke. 72 éves ko- 
rában Kolozsváron meghalt. Az elhunyt, 
aki az impériumvá tozás idejében keruült 
a tordai törvényszék éelére, a kisebbségek- 
kel szemben mindig megértőnek mutatko- 
zott. Temetése julius 29-én ment végbe Tor 
dán, a város közönségének osztatian és im 

is. Az összüzem 36 gyárra terjed ki és 

ünnepelték 
Tordán. Tordáról jelentik: Meleg ünnep- 
- Bethlen Mária grófnőt 

lésben részesitette Torda magyar társadal- 
ma az elmult vasárnapon Bethlen Mária 
grófnőt, aki 25 éve elnöknője az „Erzsé- 

Bet" jótékony nőegyletnek. A nőegylet 
ez alkalomból diszközgyülést tartott ame- 

lyen Sipos Béláné alelnöknő méltatta a ju- 
biláns elnöknőt, majd a 25 év óta segélye- 
zett szegények és tanulók nevében Páll 
Gábor dr. köszöntötte. A grófnő előtt a 

vidéki jótékony és kulturális egyesületek 

is tisztelegtek, este pedig bankettet, majd 
müűsoros estégyt rendeztek. 

- A TEMESVÁRI MAGYARSÁG GYÁ- 

SZA. Temesvárról jelentik: Nemes Józsel, 

nyugalmazott miniszteri osztálytanácsos, 70 

éves korában, hétfőn délután érelmeszesedés 

okozta szivbénulásban meghalt. Az elhunyt 

a gyárvárosi katholikus egyház, a gyárvárosi 

társaskör, a háztulajdonosok egyesülete, a 

ragetta evezős egylet, a magyar dalárda, a 

zenekedvelők egyesülete elnöke volt, sőt régeb- 

ben a gyárvárosi magyar párt élén is állott. 

Temesváron alig volt olyan társadalmi, vagy 

kulturális egylet, amelyben az elhunyt köz- 

életi férfiu vezető szerepet ne vitt volna. Te 
metése szerdán délután lesz. 

- A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
romániai rizshántolói fuzionáltak. Buka- 
restből jelentik: A Pesti Magyar Keres- 
kedemi Bank érdekeltségéhez tartozó Öre- 
zul S. A. R. pentru Cojitul Orezului és 
a Prima Fabrica Romana pentru Cojitul 
Orezului S. A. rizshántoló vállalatok, 
fuzionáltak. A fuziót Orezul Prima Fab- 
rica Romana pentru Cojitul Orezului S. 
A. cég alatt hajtották végre és ugyan- 
ekkor az Első Román Rizshántoló rész- 
vénytőkéjét 750.000 lejről 10 millió 750 
ezer lejre emelték fel. A fuzionált válla- 
lat igazgatóságának tagjai: Iloan Boamba, 
Stefan Stefanescu tábornok, G. Assan, 
Conrad Ottó, Hargitay Bertalan és L. 
Schulz. Az Orezul S. A. R. pentru Co- 
jitul Orezului az 1932 évre részvényesvi. 
nek 7 százalékos osztalékot fizetett. 
- JEGVERÉS PUSZTITOTT SZEKELY- 

UDVARHELYEN ÉS KÖRNYÉKÉEN. Székely- 
udvarhelyről jelentik: Hétfőn délután a vá- 
rosra heves zápor zudult, amelynek végezté- 
vel tojás- sőt ökölnagyságu jég is esett. A 
jégverés, amely Gyergyó irányába huzódott, 
leginkább Parajd felé dühöngött. Az okozott 
kár nagyságát még nem lehet megállapitani. 

- Kisért a gyermekbénu ási jároán 
Kopenhágából jelentik: Nyuga-lüttland- 
ban gyermekbériulási járvány ütötte fel a 
fejét, amelynek eddig 4 halottja és 10 su- 
lyosan megbetegedett áldozata van. Az 
egészségügyi hatóságok megtették a szük- 
séges óvintézkedéseket, hogy a veszedel- 
mes kór nagyobb arányokat ne öltsön 

- NAGYVAÁRADI HIREK. Nagyvátadról 
jelentik: A mentőket tegnap reggel a Nagy 
Sándor-utcai Newyork szállodához hivták ki, 
ahol Nagybatola Ilonka 20 éves nő öngyil- 
kosságot kisérelt meg. Tizenöt adag aszpirint 
pett be. A mentők magához téritették. Kiie-. 

- A cigány és fia, aki „falazott. Tor- 

idegzsába, inifluenza, rheumás fájdal. 

or.NaNÜMÜSCEL.. 

lenti: Zuckerhandel Herman 42 éves bádo 

- 

1973. augusztus 3. 

FEJFÁJÁsSOK 
mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
Mmely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap. 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

riákban. 

lentette, hogy nyomorában akart megválni 
az élettől. - A Kommendáns-réten Sárkoz 
Rózsi szolgálóleány követett el öngyilkossá. 
got. Tettének oka: szerelmi bánat. - A fél. 
egyházi csendőrség beszállitotta az ügyész. 
ségre Súrolin Stelan és Telepes Joan legé. 
nyeket, akik egyik községbeli korcsmában 
véres verekedést provokáltak. A jegyzőkönyv 
elmondja, hogy a két legény már ittas volt, 
mikor bement a korcsmába, amely a rétek 
felé fekszik. A helyiségben ott mulatott egy 
társaság. A korcsmáros látta, hogy a két le. 
gény részeg és nem akart nekik több bort 
adni. Erre a két garázda legény feldühödött 
és nekirontott az ott mulatozó társaságnak. 

Viharos közelharc fejlődött ki, kiütött fogak. 
kal, meglékelt koponyákkal és eltört oldal. 
bordákkal. A verekedésnek az elősiető csenl. 
őrök vetettek véget, akik nyomban lefogták 
a két legényt. 

A KOLOZSVÁRI HIREK. Tudósitónk je 

gos, miközben a vasuti mühely 18 méter ma. 
gasságban levő tetőzetén dolgozott, lezuhant 
és sulyos belső sérüléseket szenvedett. Kór. 
házba szállitották. - Tóth György, kolozs. 
vári lakós jelentést tett a rendőrségen, hogy 
az elmult éjszaka, hazamenet, ismeretlen tet. 
tes megtámadta és késével többször a hátá- 
ba szurt. A sulyos sérüléseket szenvedett em- 
bert a klinikára szállitották. A nyomozás fo. 
lyik. - Abrudean Vasile, Bethlen-utca 15. 
szám alatt lakó hivatalnok a rendőrségen je. 
lentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik 4 
ezer lej értékü értékpapirokat tartalmazó ak. 
tatáskáját lakásából távollétében ellopták. - 
Gruber Farkas dr.-t és hét társát, akiket az 
augusztus elsejei „vörösnappal" kapcsolatban 
vett őrizetbe a rendőrség, most Temesvárra 
szállitották. Valószinüleg azt akarják kinyo. 
mozni, hogy nem álltak-e összeköttetésben 
Encsel Mórral, aki a temesvári rendőrség fog 
dájában, pillanatnyi elmezavarában öngyil 
kosságot követett el. 

- EURóÓPA ROBINSON SZIGETEI.. 
Lakatlan szigeteket szálltak meg az ola 
szok. És ebben a hirben nem az az érde- 
kes, hogy olasz szakemberek óceánográt 
fiai tanulmányokat akarnak végezni és 
ezért volt szükségük a három lakatlan 
szigetre. Az sem fontos, hogy idegen 0- 
zeken tüzték ki lobogóikat, de minden- 
nek ellenére még diplomáciai konftiktus 
is aligha lesz ebből a tudományos céli 
foglalásból. Mindennél érdekesebb ebben 
az ügyben, hogy ez a három sziget nem 

a Csendes-, vagy Atlanti-óceán mérhetet. 
len messze tápolaiban, nem az északi ét 
nem a déli sarktájon van, hanem itt Eu 
rópa határán, a görög vizeken, a Ciklá 
dokhoz tartozó Amorgó szigettől keletre 
Gyér geográfiai müveltségünk és öntudáa 
tos európéer büszkeségünk kicsit megle 
petten áll e romantikus ténnyel szemben 
hogy még vannak itt európai vizeken la 
katlan szigetek. Ó, ha regényes képzeleti 
kisdiákok ezt tudták polna, hány robin 
soni nekiindulás történt polna! Sőt: h 
tudták volna a felnőttek milliói, a mu" 
kanélküliek ...1? 

gyengéknek 

éskimerültek 
nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleferőt ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban, vagy a 
készitőnél: 

FABRiUs GUIDO 
„MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu 
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oMcsSA SÁNDOR: 

amitvinnékabárkába? 

(Tizennegyedik közleményu) 

gellék. (Az életet a körülmények te- 

a személyek, akciók és dolgok jelen- 

zik a a kellékek adják. És értelmét is. 
ősék a fegyver kelléke a puskapor, a 
kövl elési konferenciáé a tehetetlenség, a 

esze kelléke: hogy a barátnőnek van sze- 

uv0 tb. stb. Igy tehát nem csak a sze- 

neről dologról kell gondoskodunknk, 
ély ezek kellékeiről is, mert czek nél 
aeámazok érthetetlenek, logikátlanok, 

strandolás kelléke például nem a 
Nap, a viz vagy a homok, hanem az a 

égtelenség, ami hiányzik egy arasznyi 

ürdőtrikóból. 
Hitler kelléke a zsidó. 

Polgáré az adóhátralék. : 

4 kerités kelléke valami disznóság tin- 

aceruzával felirva. 
4A futballé minél több hólyag. 

Mezőgazdaságé a megnyomoritó vámren 

eletek egyetlen főkelléke a 

a többi abszolute nem fontos.) 

Szabó Dezsőé Herceg Ferenc. 
4A Vajda-kormányé Maniu Gyula. 
Áas opera elmaradhatatlan kelléke a de- 

icit, balleté az intendáns. 

A lakodalom fontos kelléke az ügyvéd 

A fehéné 
lehet. 

iedler szimpatikus kelléke Pop Ghita, 
gy diplomáé négy évig tartó szorgaul- 
has és lankadatlan - koplalás. 
Gazdag ameriki hölgy kelléke a bártán- 

os, a bártáncosé a bártáncosnő, bártáncos 
hőé a barátja, barátjáé a cég, cégé a bün- 
ádi feljelentés. 
Egy csirkefogó kelléke egy csirke, 
Kettőé egy tyuk, ami felett összevesz- 

hek, 

háromé egy sikertelen bankrablás. 
Moziszinész kelléke a dollár, moziszi- 

hésznőé a botrány, filmé a mozi, mozié a 
ötétség. . 
Egy-gyerekes család kelléke egy gye- 

ek, két-gyerekes család kelléke havi ti 
ennyolc felszólitólevél, három-gyerekesé: 
apuka nincs itthon", négy-gyerekecsé fél- 
venként egy öngyilkossági kisérlet, öt 
yerekesé családirtás, nyolc-gyerekesé tö- 
hegsir és egy tizenkét-gyerekes csalaád 
elléke a kormány elismerő leirata. 
Egy diplomata kelléke káviár, kettőé 
ák majonézzel, háromé egy tengeri für- 
lő, négyé európai konfliktus, öté egy ke- 
lélyes römipárti. 

(Folyt. köv.) 

permisz, 

a viz. (És ezt még tagadni 

A Nagyváradi Takarék- 
énztár eladta palotáját 

Nagyvárad, augusztus 2. 
Érdekes ingatlanvásárlás ment végbe 
agyváradon. A Nagyváradi Takarék- 
énztárnak az Egyesülési-tér és a Teleky 
tca sarkán lévő palotáját a pénzintézet 
ezetősége három és félmillió lejért elad- 
2 Andriska Károly dr.-nak. 

2 ingatlanvásárlásnak érdekes előzmé- 
yei vannak. A takarékpénztárt tudvale- 
őleg a Kolozsvári Takarékpénzrtár és Hi- 
intézet affiliálta, amely két év-el ez- 
őtt kényszeregyezséget kért. A bek 
ezetősége annakidején mobilizálui kezd- 
a vagyoni tárgyakat és igy került a sor 

2 emlitett palota eladására is. 

INAGY ILONAT MAR KI LEHET HALI- 
ogy. Kolozsvárról jelentik: Megirtuk már, 
agy n kolozsvári rendőrség letartóztatta 

ak aona, Magyar-utcában lakó nőt, aki 
egyhárégen szabadult ki a nagyenyedi 
ben aból. A nő, akinek a lakásán és pincé- 
kiveőeteg lopott holmit találtak, a de- 
a met megpillantva, marószódát ivott és 
ég mee épült fel annyira, hogy a rendőr- 
opások zdhette kihallgatását. Nagy Ilona 

ia zont nehezen akarja beismerni, tagad- 
0s is jel nem sikerül, mert Hosszu főor- 
veket ellsmerte azokat az értékes festmé- 
ég mon lyet rendelőjéből elemelt. A rend- 
olvajaő abban az irányban nyomoz, hogy 

ott-e Me állandóan Kolozsváron tartózko- 
melye ert rengeteg olyan lopott holmi van, 
utkezett a gazdája ezideig még nem je- 

ay-kek!: A Ferencváros és a Hungária 
ötött kérdést illetőleg békés megegyezést 
lez a aépszerü futballista ősztől kezdő- 

nnzáriában játszik 

BÉKE 
esték A TURAY-KÉRDÉSBEN. Buda- 
Tur jelent 

London, augusztus 2. 
Jellemző, hogy még az estén, amikor 

a világgazdasági konferencia széjjelosz- 
lott, az angol világbirodalom küldöttei 
megbeszélésre ültek össze. Ez a nemzeti 
gazdasági autarkia eszméjének erősödése 
mellett bizonyit. 
Az autarkia nem ment a birodalom 

szempontjából veszélyes lehetőségektől. 
Az angol anyaország máris panaszkodik, 
hogy egyes dominiumok az ottavai egyez- 
ményt tulönző módon alkalmazzák. Igy 
következett be az, hogy 

a gazdasági autarkiát nemcsak egyes 
dominiumokra, hanem az egész pilágbi- 
rodalomra érpényesiteni akarják. 

A londoni értekezlet, amelynek határo- 

okát. 

razit-robbanás. 
7 

után s jelenleg bujdokol. 

Berlin, augusztus 2. 
A Deutsche Allgemeine Zeitung leg- 

ujabb száma „Németország és Románia' 
cim alatt vezércikket közöl. A cikk azok- 

mán sajtó jelentései nyomán megjelentek 
a németországi lapokban is és amelyek 
szerint Románia a közeljövőben Berlinbe 
küldi Brandsch Rudolf volt kisebbségi ál- 
lamtitkárt, hogy előkészitse a román me- 
zőgazdasági termékeknek Némelországban 
pvaló értékesitését. 

Ezzel kapcsolatban a lap leszegzi, hogy 
Románia a pilágháboru után állaadóan 
ahhoz az oldalhoz csatlakozott, amely 
ellensége volt Németországnak. 

Ennek a ténynek a tudatában valóban 
nem lehet sok kilátás arra, hogy 
Brandsch eredményesen pvégezhessa el 
azt a feladatot, amelyért kormánya Né- 
metországba küldi. 

Ha Románia azt akarja, hogy közte és 
Németország között eredményes gazda- 
sági kapcsolat keletkezhessék, ugy mél- 

tánuolnia kell azokat az érdekeket, ame- 

Az ujabb jelentések helyesbitik a neveket is. Minden kétséget 
végre megállapitani, hogy a szálloda első emeleti szobájában ekrazit robbant és ezt az ek- 
razitot Bauer-Knopp szállitotta a szállodába egy bőröndben. Megállapitották azt is 
hogy miképpen jutott Bauer-Knopp az ekrazit. birtokába. Februárban, mint alkalmi mun- 
kás a Merach-folyó szabályozásánál dolgozott. Innen lopta az ekrazitot. 

Tisztázódott a Wieselbauer Irmához paló piszonya is. Az asszonnyal valóban 
szerelmi piszonyt folytatott, elvenni azonban már nem akarta, noha a 
len fiatal nő igen sürgette már a házasságot. Emiatt közöttük az utóbbi 
mérges nézeteltérések is voltak. Ilyen beállitásban már kezd érthetőbé lenni az ek- 

Németországban nem jósolnak 
eredményt Brandsch tárgyalásainak 

„Románia mindig Németország ellenségeinek 
- irja a DAZ 

kal a hirekkel foglalkozik, amelyek a ro- 

zatát egyedül az ir szabadállam nem fo- 
gadta el, ugy döntött, hogy a birodal- 
mon belül az összes gazdasági és kereske- 
delmi kérdéseket közösen fogják letár- 
gyalni s együttesen beszélik meg a nehéz- 
ségeket is. Különösebb nehézségek egy- 
előre csak a brit világbirodalom egyes 
államai között fennálló értékkülönbségek 
kapcsán mutatkoztak. 

Időlegesen elvetették az inflációs pénz- 
szaporitás ötletlét és a „szabályozott ér- 
tékpolitika' mellett foglaltak állást. 

Közös célnak jelölték meg a nemzetközi 
aranyetandard visszaállitását. 
Hogy egy aránylag homogén államterü- 

let keretén belül mily nehéz a guzdasági 
egyensuly fenntartása, arra mi sem jel- 

Brünn, augusztus 2. 
A brünni szállodarobbanás ügyében a rendőrség pégre befejezte a nyomozást, il- 

letve megállapitotta azokat a tényeket, amelyek végre megmagyarázzák a katasztrófa 

kizáróan sikerült 

szerencsét 
időben 

Bauer-Knopp, aki egyébként sulyos tüdőbajban szenpedett, elkeseredett és 
mindennel elégedetlen ember polt. Az asszony sürgetése, hogy pvégre vegye el felesé- 
gül, palósággal kihozta a sodrából, hiszen ő többször kjelentette, hogy betegsége 
miatt nem gondolhat házasságra. Valószinü tehát, hogy gyülölködő elkeseredésé- 
ben pitte a szállodai szobába az ekrazitot tartalmazó bőröndöt s a robbanást szán- 
dékosan idézte elő. Holttestét egyébként még mindig nem ismerték jel az áldozatok 
között s igy fennáll az a lehetőség, hogy éleiben maradt borzatlmas merénylete 

A felrobbantott szállodát egyébként már az épitésnél üldözte a balsors. Fa- 
lainak felhuzása után, még mielőtt megnyitották pvolna, beomlott 
Három munkás esett áldozatul ennek a szerencsétlenségnek. Ez 1898-ban történt. 
Pár évpel azután az egyik szomszéd emeletes házát érte katasztrófa. Ez is robba- 
nás volt, gázrobbanás. Aztán a szemben lépő ház omlott össze s ez az utóbbi sze- 
rencsétlenség is hét halálos áldozatot k öpetelt. 

a lépcsőháza. 

sorában állott'' 

Ilyek Németország szemponljából mellőz- 
hetetlenek s meg kell teremtenie a két 
ország között azt a hangulatot, amelyből 
a szorosabb kapcsolat kifejlődhetik. 

7. oldal 

Az üösszetogott anyol viláv- birodalom nem akar inílációt 
Az ottavai együttesnek a „szabályozott értékpolitika" a gazdasági elve 

MacDonald távozását az anyol fiatalok követelik 
lemzőbb, minthogy az értekezletet követő 
napon Kanadától álirat érkezett, amely 
tiltakozik az orosz fának olcsó angliai 
importja ellen. 

MACDONALD VISSZAVONU. 
LÁSÁNÁK KÉRDÉSE 

A MacDonald-kormány ujjáalakitásáról 
szóló hireket, noha a világgazdasági érte- 
kezlet fiaskója megrenditette a miniszter- 
elnök helyzetét, nem szabad tulságosan 
komolyan venni. Egyelőre nincs másról 
szó, csupán arról, hogy 

az ifju angol generáció, mint minden 
más ifju generáció is, nyugtalankodik 

és kopogtat az ajtón, hogy bebocsáttatást 
nyerjen. Az apák és fiuk harca - a po- 
litikában. 

............... 

A brünni robbanás ujabb részlefei 
...................................... 

Mnopnp nem akarta elvenni szerelmét 
és ezért rohhantotta fel a szállodát 
A merénylő még nincs meg, de a holtteste sem került elő 

35 ezer dollár értékü 
kötvényt „sibolt" 

Budapestl, augusztus 2. 
Kedden délelőtt az osztrák határon a 

magyar rendőrség feltartóztatott egy au- 
tót, amelyen Löminger bécsi bankár, Le- 
roykorp nyugalmazott osztrák katona- 
tiszt és egy hölgy ült. Az autót átkutat- 
ták és a kutatás során 35 ezer dollár ér- 
tékü magyar kötvényt találtak 
Löminger bankár magyarázattal akart 

szolgálni a kötvények eredetére, valamint 
arra vonatkozólag, hogy azokat miért 
akarja kiszállitani Magyarországról. Val- 
lomása szerint a kötvények ezelőtt is az 
ő birtokában voltak. A határrendőrsézet 
a magyarázat nem elégitette ki s azért a 
bankárt letartóztatta. Utitársait tovább 
engedték. 

Stockinger 
oszírák miniszter buda- 

pesti tárgyalásai 
Budapest, augusztus 2 

Stockinger osztrák kereskedelmi mi- 
niszter Budapesten folytatott tárgyalá- 
saival kapcsolatban a Pesti Kurir ug 
tudja, hogy a Fertő-tó lecsapolásáról folu 
tatott tanácskozások egyelőre megakadtak 
mert a miniszterek előtt nem fekszenek 
még kielégitő jelentések. Most szakértő bi. 
zottságot küldenek ki annak az eldönté- 
sére, hogy nem volna-e a környék szem- 
pontjából helyesebb, ha a lecsapolás he- 
lyett a szabályozást határoznák el. 
A Hegyeshalom-Bécs közötti bpasuti 

vonal elektrifikálizálására ponatkozó meg 
egyezés létrejött. A munkálatok megkez- 
dése tisztán az anyagiaktól függ. Egyéb- 
ként pedig a tárgyalások minden vonalon 
eredménnyel jártak és befejezésükhöz 
közelednek. Elvileg a megegyezés teljes 
mindössze apróbb techmkai kérdések vég- 
leges leszezrezése maradt csak hátra. 
Fabinyinak szerdán este Rómába kell 

utaznia s azert, amennyiben szüksége mu- 
tatkoznék, a közeljövőben a magyar bi- 
zottság látogat el majd Bécsbe, és fejezi 
be a megkezdett tárgyalásokat 

............ 

A megszökött elmebeteg 
találkát ad a temetőben 

Három testvérét gyilkolta meg az őrült, aki a nagyváradi 
bolondok házából megszökött 

Nagyoárad, augusztus 2. 
Boros György, a nagyváradi elmekór- 

ház egyik ápoltja két nappal ezelőtt isme 
retlen körülmények között megszökött. 
Boros négy évvel ezelőtt 

Kisjenőn hirtelen dührohamában három 
testvérét gyilkolta meg, 

állitólag azért, mert ideálja nem hozzá, 
hanem Bodor Gyula soffőrhöz ment fec- 
leségül. A lefolytatott vizsgálat során meg 
állapitották, hogy beszámithatatlan. mi- 

re az elmekórházba utalták. Itt annyi.- 
javult az állapota, hogy többek között 
Bodor Gyuláné is meglátogatta. 
Boros az asszony segitségépel szökött 

meg. 
Bodorné kijelentette, hogy Boros szökése 
után felkereste s kedden reggel hét órára 
találkát kért tőle a Rulikooszky-uti teme- 
tőbe. A rendőrség néhány rendőrt kül- 
dött a jelzett helyre, ahol az asszony és 
az ápolók segitségével sikerült lefogni Bo- 
rost.



tehetségesét ma is szivesen 
Tomcsa Sándor hatáskörébe tartozott. 5. A 
vers kissé modoros, de jó és értékes. Hibája, 
hogy nagyon hosszu. 
ilyen terjedelmü verset. 
nem közöljük. A esetet nemcsak megirni kell. 
de helyt is kell érette állani. Mire az ilyen 

megirása előtt a szemtanuktól 
tett irásos nyilatkozatot kell venni. 7. Irásait 

; 
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szám alatt). 

8. oldal 

Magánlevélben nem válaszolunk. Kéz- 
iratokat nem őrzünk meg. Eredeti okmá- 
nyokat ne tessék beküldeni, mert azokért 
felelősséget nem vállalunk. 

Szobrász iskola. Szobrász akadémia Buka- 
restben van. Cime: Academia de bele Arte, 

Calea Grivitei 4. Az akadémia ötéves, veze- 
tője Hahn professzor. Az akadémia a továb- 
bi felvilágositásokat szivesen megadja. - 
Ügyvéd, Marosvásárhely. Már korábbi szer- 
kesztői üzenetben válaszoltunk Önnek. El- 
mondottuk, hogy a háborus irások iránt ma 
már a közönség nem érdeklődik, azoknak di- 
vatja lejárt és igy, bár köszönjük, de aján- 
latát igénybe nem vehetjük. - L. Lajosné. 
1. Az epéhólyag gyulladás gyógyitható, még 
pedig részben belgyógyászatilag, részben 
operativ uton. A kinemgyógyitott epenólyag- 
gyulladás epehólyag zsugorodást és különbö- 
ző májzavarokat okozhat, sőt néha még rá- 
kot is. 2. A fejbőr kvarcolása a hajat nem 
szinteleniti. A kvarcolás időtartamát a szük- 
ség szerint mindig az orvos állapitja meg. 

Cseresznyevirág. Nagyon kedves és hangu- 
latos irását hetek óta őrizzük. Döcögős és bi. 
zonytalan stilnem és ezért ebben az alakjá- 
ban nem tudjuk felhasználni. Ha gondosab 
ban és gördülékenyebben megirná még egy- 
szer helyet adnánk neki. - „2000". Nagyou 
„hangos' irás. A mondanivalója lényegéhez 
viszonyitottan sok és nagy szavakat hallat. 
Higgadtabban és konkrétabb formáhan töb 
bet lehet mondani. - Cs. B., Konstánca. El. 
isemerő sorait nagyon köszönjük. A fiatalok 
problémáját állandóan ébrentartjuk, jobb és 
értékesebb szellemi megnyilatkozásukat kö- 
zöljük. Beküldött két verse egy vivódó lélek 
lirája. Helyenként finom és költői, de az 
egész hatása még zavaros. - É. L., Petresti. 
Az Ön nagyon értelmes levele megérdemeite 
volna, hogy magánlevélben küldjünk választ, 
mert itt a nyilvánosság előtt minden kérdé- 
sére nem lehet teljes őszinteséggel válaszol 
ni. De talán igy is kimeritő lesz a válasz: 1 
Az Érmellék különleges politikai és társadal. 
mi helyzetét mi is nagyon jól ismerjük. Sváb 
-magyar-zsidó él ott egymás mellett, de 
voltaképpen egymás ellen. Valóban érdemes 
ott szociográfiai tanulmányokat folytatni. 2. 
Az aknamunkával tisztában vagyunk. Meg 
szoktuk és nem félünk tőle. A tábor nem a 
kényszeritettekből, hanem az önként csatla 
kozókból szélesül tömeggé. 3. A Fiatalok szá- 
ma kollektiv bemutatkozás volt. Egyenként a 

látjuk. 4. Nem 

Napilap nem birja az 
6. A két tudósitást 

nem tudja 
Ilyen esetekben a cikk 

tanuk előtt 

„disznóság" a biróság elé kerül, 
állitásait igazolni. 

EB . 

mindig szivesen látjuk. - L. László. A na- 

gyon érdekes és értékes adatot közöljük. Egy 
előre nem foglalkozunk tovább az üggyel 
Az Ön által is emlitett cikkben leszegeztük 
álláspontunkat és várjuk a fejleményeket 
Ugy látszik, lesznek fejlemények és akkor 
ujból szólnunk kell. Ennél az alkalomnál az 

Ön adatait - engedelmével - szintén fel- 

használjuk. - B. J., Lunca de jos. A kiadó- 

hivatal közlése szerint előfizetése 1933. októ- 

ber 15-én jár le. - Elek Mihályné, Nagysze- 

ben, közölje pontos ciímét Boldizsár Nusi 

kozmetikai mütermével, Medias. B. N. Önnél 

akar nyaralni, de cimét elvesztette. - öÖzn 

D. A., Brassó. Előző levelét nem láttuk. A 

kérdezett cim felkutatásával egyidejüleg 

megbiztuk marosvásárhelyi munkatársunkat. 

Mihelyt a válasz beérkezik, e rovatban Önt 

is tudósitjuk. - „Beszélgetés magammal. 
Küldjön ujabb kéziratokat. A ,Beszélgetés 

magammal' cimü vers kéziratát ismételje 

meg. A lap megindult. Magánlevél rövideser 

megy. - Sz. Gy., Simeria. 1. A statisztika 

évkönyv a kérdésre nem ad felvilágositást. A 

Müller-Jabuschban a Romániáról szóló feje- 

zetben ezek az adatok szintén hiányoznak. 
Egyedül a Nobel-féle 1925-26-os Handbneh 
des Staatsmanes cimü müben találjuk a kö- 
vetkező adatokat: 12.3 millió román, 1.7 mil- 
lió magyar, 8530.000 német, 630.000 nagy- és 
kisorosz. E szerint a statisztika szerint Ro 
mániában 810.000 zsidó él. - Vaska Géza 
statisztikája viszont a „magánuton közzétett 
1921-es népszámlálás adatait' igy ismerteti: 
10,008.510 román, 1,755.1435 magyar, 1.025.800 
orosz, 847.700 zsidó, 706.500 német, 323.400 

bulgár, 61.371 szerb és 339,076 török, tatár, 
örmény. 2. Tessék a sporttudósitásokat alka- 
lomadtán beküldeni. 

Rövid snorthirek 
Poulieff és Cantacuzino román teniszbaj- 

nokok a hét folyamán Amszterdamba utaz- 
nak. Ők képviselik augusztus 15-16-án Ro- 
mániát Hollandia ellen a Davis Cup 1934-es 
évi selejtezőjében. 

A nagyváradi derbin a NAC csapata 2:1- 
re verte a Törekovést. 

Ausztus 12-13-án nagy atlétikai versenyt 
rendez a MAC Budapesten. Az Európában 
turázó amerikai atléták és a legkiválóbb 
finn atléták vesznek részt a versenyen. Au- 
gusztus 20-án Bukarestben pendégszerepel a 
turacsapat, ahol a Stadiul Roman rendezésé- 
ben nagyszabásu atlétikai versenyt rendez- 
nek. 

A Ferencváros-Hungária mérkőzést au 
gusztus 27-ről november 5-re halasztotta auz 
OTT, az evezős Európabajnokságokra való 
tekintettel, mely ugyanabban az időpontban 
lesz. 

A nagybányai Tricolor-Soimii nemzet 
bajnoki selejtező mérkőzést a nagybányaiak 
megóvták, birói tévedések cimén. A központ 
az ezen a cimen beadott óvást aligha fogja 
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Egvu szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

lazon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

í dők. Támpéldánut nem adunk. 

Vétel-eladás 14 szoba, 
........

. 

ELADÓ HAZ Brassóban, 

konyha 
Brassó, Felsőfövény-utca 6. 

kiadó. Vegyes 
12323 „Loyd'" menetjegyiroda, 

(Szent János-utca 22. ház- 

Közelebbi, infor- 

ügyvédi iroda, mációt ad la 
122356 Lensor 20. 

Restaurant-bodega, 

réssel, nagyforgalmu helyen, 

családi okból átadó. Cim 

lnast 

italmé- és mázolási 

12239. szám 

kiadóban. 

Álást nyer 
felveszek szobafestés 

alatt a brassói 

augusztus 1-től ujból a bras- 
sój tanácsház épületében mü- 
ködik. 12254 

Zongoraoktatást ad végzett 
konzervatorista. Brassó, Alsó- 
fövény-utca 12-a. 12266 

iparhoz. Cim 

Impotenciát garanciával 
12274. szám alatt a kiadóban. 

MÁAV. CSÉPLŐSZEKRÉNY, 

golyós, 6-8 HP., magáujáró 

és Fordson traktor azounal 

eladó. „Vulcan" Timisoara, !V. 

Eötvös-utca 15. 12277 

Kevés 

deklődők 
Irén, 

tőkével 
hölgyek biztos 
biztosithatnak maguknak, 

leveleiket 
Postrestante 

cimre küldjék. 

megszüntetek. „Laborató- 
rium", Brasov, Str. Joan Ratiu 
4. Válaszbélyeg. 12306 

rendelkező 
megélhetést 

Er- 

Kulcsár 
Fágáras 

12284 

Társulnék komolyabb egye- 
dülálló nővel, ki elsőrendü 
konyhát, vendéglőit, vezetni 

Kis CSALÁDI HÁZ ELADÓ. tud. „Kifőzés" jeligére a bras- 

Kiadó modern lakás, 3 szo- uriember 
ba, fürdőszoba, kert, szeptem- 
ber 1-től. Brassó, Transilvania 
(Raktárház)-utca 4. sz. 12237 adóba kérem. 

zó, boldogság után vágyódó 
óhajt egy kedves 

asszonyt megismerni. 
40" jelige alatt a brassói k1- 

k a : ili állalathoz 25 
Brassó, Szentpéteri-ut. Repü- Rentabilis vá jói kiadóba. 12322 

Isánoyárri . 12283 ezer lejjel társat keresek. 3 
lőgépgyárral szemben 8' Biztos megélhetés, Brassó, zr 
BETÉTKÖNYVEKET VESZ Kórház-utca 43. 12331 

„CARMEN" UÜGYNÖKSÉCG, 
FOGARAS. 12324 : z a 1 Levelezés rassói lano 

: a legol- 
Lakás Melyik nemesen gondolko- apróhirdetése g0 

csóbb, mert mindenhová 

eljut, tehát mindenűütt 
330- olvassák. 

H. 

való fésüléseel keletkezik. 

2. A fejbőr! tlekopogtatása 

rössé és vérbővé tegyük. 

(Rázómasszázs. ) 
gész 

is kevés zsirpárnát szétdörzsöljük. 

szer kétszeresen hat. 

üzletben kapható. 

er 150-180 000 Lei tőkével 

betársulást 
olvan helure. ahol magam is ment tiszt- 
viselő vagy vezető akiiv munkakört nuer- 
netnék, vagu pedig állást ahová feni ösz 
zeget mint biztositékot adhatnám Mérleg- 
képes könyvelő vasyok mindhárom nuel- 
vet szóban és irásvan birom. Ajánlatok 
„Exisztencia' jeligére a kiadóhivatalba ké 

retnek 

KUNCZ ALADÁR: 

1 
kölöston 
c. regénye a könyénep alkalmából uj, ol- 
csó kiadásban jelent meg. Egész vászon- 

kötésben ára 90.- Lei, utánvéttel 115.- 
Lei. Kapható a Brassói Lapok könyvosz- 
tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58. sz. 

L] v [ m 

Biri nemi szakácskönyve a leg- 

jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100 - lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassói lapok Könyvosztálya. 

OrszánuliPullmann 
Brasov-Sinaia-Snagov-Bucuresti 

(TAXICO S. A. R.) 

leszállitotta az autóbusz-viteldiját: 

Brassóból-Busarestbe. . 250 lej 

Brassó -Bukarest éÉs vissza 400 lej 

Indul naponta a Koronacszállodától 6380 és 

1780 órakor. - Felvilágositást és 1egyet a 

" 

Dakrysolhajtánszer 
(Cholesterin. kén, tojásfehérje, növesztő hormonok) 

A fejmsszázsnakhárom módja van, amely a fejbőr mes- 
terséges uplálás at elősegiti és a vérellátást emeli. 

természetes feszitése, amely a sürü fésüvel 

uha, nem szurós hajkefével 
Reggel és este 5 perc elegendő ahhoz, hogy a fejbőrt vö- 

3. A fejbőv dörzsölése felfelé és lefelé, kifeszitett uj- 
jakkal; ezáltal a véredények kitágulnak és meglazuinak. 

rossz az a masszázs amelyet hüvelykujjal vég- 
zünk, mert ezzel a bőr és a koponyacsont közötti amugy 

Ilyen masszázzsal kapcsolatosan a Dakryeol hajtáp- 

Dakrysol hajtápszer és szappan minden szakmabeli 

Prof. Dr.F. gmani mzlolon. labozatóriama, stuttgart 

Korona-szálló ad 

" 

elhunut. 

12321 i
 

Fájdalomtól megtört szivvel jelentjük, hogy a legjobb 
édesanya, gyermek és testvér 

özv. ENGEL OSZKÁRNÉ 
szül. GOLDSCHLAG ESZTIKE 

julius 31-én. hétfőn d. u. Hát órakor. nehéz szenvedés után 

A drága halottat augusztus Lén, kedden délután te- 
mettük a brassói neolog izr. temetőben. 

legyen nyugalma csendes, emléke áldott ! 
Brassó, 1933, augusztus 1. 

1933. auguszfus 

öö 

UJRA KAPHAT0 
a Dr. CHERESTESIU és DE 
GYULA tanárok által azerkeszt 

! 
i 2 

el 

mnnene 

100 ujságcikk, élcek és ké 
pek alapján cimü nuyelvtant 
A 368 oldalas könyv ára 150 lj. 
Postai szállitással. utánvéttel 175lej 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztalyában, 
Brassóban. Kapu-utca 56-58, Bul. 
restben: Strada Mina 9 szám alatt 

. 

Mély fájdalommal tudatt 
juk, hogy forrón szeretett 
leányunk, testvérünk, nagy- 
nénénk 

II. firünet Ulyi 
életének 36 ik évében julius 
30-án reggel váratlanul el- 
hun 
Drága halottunk hült te- 

temét julius 31-én délután 
1/2 6-kor a brassói izr. te- 
metőben helyeztük örök 
nyugalomra. 

Drága halottunk, Isten veled! 

Brassó, 1933 augusztus 1. 

A gyászoló család. 

A GYászoLó csaLÁD. 

Felelősszerkesztá: Kocsis Bála Kiadó, lap- és nyomdatulajdonaas Lsz- és Konyokidó R-t Brasos-ör


